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Zbliżają się najważniejsze święta
w kalendarzu chrześcijan

WIELKANOCNY
CZASNADZIEI
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Wielkanoc przypomina nam wszystkim
o zwycięstwie dobra nad złem.

Dlatego chcemy dzielić się radością
ze Zmartwychwstania Chrystusa.

Niech nadchodzące święta,
zapowiadające tryumf wiary i życia,
przyniosą nam pokój i nadzieję.
Błogosławieństwa Bożego, zdrowia

oraz wzajemnej życzliwości
życzy

Małgorzata Mańka-Szulik
Prezydent Zabrza

Wielkanoc 2022
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Święta Wielkiej Nocy to niezwy-
kle radosne święta, z którymi

wiąże się wiele zwyczajów oraz
symboli. Własnoręczne przygoto-
wywanie pisanek w gronie rodziny,
które później – jako symbol naro-
dzenia – powędrują do koszyka ze
święconką razem z barankiem
(symbol Chrystusa Zmartwych-
wstałego) – to tylko jeden z licz-
nych, celebrowanych w tym okre-
sie zwyczajów. Błędem jednak by-
łoby postrzeganie tych najważniej-
szych dla chrześcijan świąt jedynie
przez ten pryzmat. Co zatem zro-
bić, by dobrze przeżyć Wielkanoc?
Zatrzymajmy się na chwilę w co-
dziennym biegu, by dostrzec to, na
co zwykle brakuje nam czasu. Ce-
lebrujmy relacje z bliskimi. To rów-
nież czas refleksji, kiedy powinni-
śmy uświadomić sobie, jak ważni
jesteśmy dla Boga. Co z tą wiedzą
zrobimy? To już zależy od nas sa-
mych. – Wielkanoc kojarzy się po-
wszechnie ze święconką albo z tra-

dycją śmigusa dyngusa. Gdybyśmy
jednak tylko tak postrzegali te
święta, byłoby to rozumienie dość
niepełne – podkreśla ks. Tomasz
Sękowski, proboszcz parafii św. Ja-
dwigi w Zabrzu. – Dlaczego zatem
akurat ta noc jest tak wielka? Bo
w tę właśnie noc Zbawiciel świata,
Syn Boży, Jezus Chrystus zmar-
twychwstając pokonał śmierć i dał
nowe życie tym, którzy w Niego
wierzą. A Niedziela Wielkanocna,
najstarsze i najważniejsze święto
chrześcijańskie, stanowi zwieńcze-
nie tzw. Triduum Paschalnego,
szczególnego czasu trzech dni,
które następują po czterdziesto-
dniowym Wielkim Poście. Są to
Wielki Czwartek – dzień ostatniej
wieczerzy Chrystusa z apostołami,
podczas której została pierwszy
raz sprawowana eucharystia i pod-
czas której został ustanowiony sa-
krament kapłaństwa, Wielki Piątek
– dzień męki i śmierci Zbawiciela
oraz Wielka Sobota – dzień, w któ-

rym ciało Zbawiciela spoczywało
w grobie. I trzeba zdecydowanie
powiedzieć, że właściwie już od
Wielkiego Czwartku aż do Niedzieli
Zmartwychwstania mamy ciąg wy-
darzeń z życia Jezusa Chrystusa,
których upamiętnienie nazywamy
Świętami Wielkanocnymi. Dlatego
właśnie we wszystkich kościołach
parafialnych naszego miasta, jak
i we wszystkich kościołach na ca-
łym świecie, będziemy już niedłu-
go po raz kolejny przeżywali te jak-
że ważne dla wszystkich katolików
momenty. Święta Wielkanocne to
przede wszystkim święta nadziei.
Nadziei, ponieważ przypominają,
że po zdradzie może przyjść skru-
cha i nawrócenie, po męce zaś
przychodzi poranek Zmartwych-
wstania. Wszystkim Czytelnikom
życzę takiego właśnie rozumienia
i przeżywania Wielkanocy – Świąt
Zmartwychwstania Pańskiego
– podsumowuje ks. Tomasz Sę-
kowski. MM

Fresk Leonarda da Vinci „Ostatnia wieczerza" Fot. pixabay.com

Wielkanocny czas nadziei
PRZEDNAMINAJWAŻNIEJSZEDLACHRZEŚCIJANŚWIĘTA

Wielkanoc to najważniejsze świętowkalendarzu chrześcijan. Upamiętnia ono zmartwych-
wstanie Chrystusa i dla wierzących jest szczególnym czasem. Czasem, który powinniśmy
nie tylko spędzić w gronie rodziny, dochowując tradycji i zwyczajów, ale również pracując
nad swoimwnętrzem i pokonując swoje słabości oraz ograniczenia.
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J esteśmy po to, aby ratować, le-
czyć i dawać nadzieję” – te sło-

wa można przeczytać na ścianie
holu wejściowego jednego z pawi-
lonów Śląskiego Centrum Chorób
Serca w Zabrzu. Prof. Marian
Zembala dodawał zwykle do nich
od siebie jedno określenie: „no-
wocześnie leczyć”. Ta dewiza przy-
świecała mu, odkąd w połowie lat
80., u boku prof. Zbigniewa Religi,
włączył się w tworzenie w naszym
mieście ośrodka kardiologiczne-
go, który dzisiaj rozpoznawalny
jest na całym świecie. Osób, któ-
rym dał nadzieję, którym dał dru-
gie życie, nie sposób już nawet
policzyć...

Prof. Marian Zembala urodził
się 11 lutego 1950 r. w Krzepi-
cach. W 1974 r. ukończył z wyróż-

nieniem studia na Wydziale Le-
karskim Akademii Medycznej we
Wrocławiu. Do 1980 r. pracował
w tamtejszej Klinice Chirurgii Ser-
ca. W 1981 r. wyjechał na staż do
Holandii. W Utrechcie uczestni-
czył w największym po wojnie
programie operacji polskich dzieci
z wadami serca. W połowie lat 80.
do swojego zespołu zaprosił go
prof. Zbigniew Religa, który w Za-
brzu rozpoczął budowę oddziału
umożliwiającego przeprowadza-
nie najbardziej skomplikowanych
w skali kraju operacji. Przełomową
była przeprowadzona w 1985 r.

pierwsza w Polsce udana
transplantacja serca.

To właśnie prof. Marian Zem-
bala kontynuował misję, której
podjął się w Zabrzu Zbigniew Reli-

Całe życie w służbie chorym
W MARCU ZMARŁ PROF. MARIAN ZEMBALA

Był jednym z najwybitniejszych polskich kardiochirurgów,
tytanem pracy, który wymagał wiele od siebie i innych.
„Noc też jest dobrym dniem do pracy” – zwykł mawiać we-
dług jednej z rozlicznych krążących wokół niego anegdot.
Wmarcu nieoczekiwanie odszedł od nas prof. Marian Zem-
bala, wieloletni dyrektor Śląskiego Centrum Chorób Serca
w Zabrzu.

Śp. prof. Marian Zembala Fot. UM Zabrze
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ga. Efektem tego były kolejne
spektakularne operacje i wprowa-
dzane do praktyki klinicznej inno-
wacyjne metody leczenia. W 1991 r.
prof. Marian Zembala wykonał
pierwszą w Polsce transplantację
serca u dziecka, w 1998 r. pierw-
szy raz przeszczepił pojedyncze
płuco. W 2001 r. kierowany przez
niego zespół dokonał pierwszej
równoczesnej transplantacji serca
i płuc. Pacjentem był Marek Bre-
guła, który wciąż cieszy się do-
brym zdrowiem.

Na przestrzeni lat prof. Marian
Zembala był m.in. krajowym kon-
sultantem w dziedzinie kardiochi-
rurgii, ministrem zdrowia, prezy-
dentem Europejskiego Towarzy-
stwa Kardio-Torakochirurgów...
Wśród niezliczonych nagród i wy-
różnień znalazł się m.in. medal pa-
pieski „Pro Ecclesia et Pontifice”,
Krzyż Komandorski Orderu Odro-
dzenia Polski czy też przyznany
przez najmłodszych Order Uśmie-
chu. W 2009 r. został Honorowym
Obywatelem Zabrza. Potrafił za-
skakiwać. Znakomicie grał na akor-
deonie, żeglował, pisał wiersze...

Za tym wszystkim krył się nie-
zwykle skromny człowiek, który
zawsze powtarzał, że to pacjent

jest najważniejszy. Dawał temu
wyraz na każdym kroku. „Jak roz-
poznać, że profesor Zembala jest
na urlopie? Do pracy przychodzi
w sandałach” – żartowali czasem
jego współpracownicy.

Dzięki zaangażowaniu i deter-
minacji prof. Mariana Zembali
Śląskie Centrum Chorób Serca po-
większało się o kolejne pawilony.
Tak było również po tym, jak

w 2018 r. doznał udaru i musiał
poruszać się na wózku inwalidz-
kim. Dziś na ukończeniu jest kolej-
ny z budynków – Śląski Ośrodek
Kliniczno-Naukowy Zapobiegania
i Leczenia Chorób Środowisko-
wych, Cywilizacyjnych i Wieku Po-
deszłego im. prof. Zbigniewa Reli-
gi. Trudno sobie wyobrazić, że
na jego otwarciu zabraknie Profe-
sora... GOR

Całe życie w służbie chorym

Ostatnie dzieło Profesora, czyli Śląski Ośrodek Kliniczno-Naukowy Zapobiegania i Leczenia Chorób Środowiskowych,
Cywilizacyjnych i Wieku Podeszłego im. prof. Zbigniewa Religi Fot. UM Zabrze

Prof. Marian Zembala ze swoim pacjentemMarkiem Bregułą Fot. Igor Cieślicki
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Mówią
o Profesorze...

PROF. MARIAN ZEMBALA NA ZAWSZE POZOSTANIE
W NASZYCH SERCACH I MYŚLACH

Z ogromnym żalem żegnamy
wybitnego zabrzanina, honorowe-
go obywatela naszego miasta, śp.
Profesora Mariana Zembalę. Trud-
no sobie wyobrazić współczesną
historię Zabrza i polskiej medycy-
ny bez Jego dorobku oraz zaanga-
żowania. Dzięki zgromadzeniu wo-
kół siebie wybitnych specjalistów
i ekspertów, rozbudowie Śląskiego
Centrum Chorób Serca, nowator-
skim projektom naukowym oraz
pionierskim operacjom śp. Profe-
sor Marian Zembala uczynił za-
brzański ośrodek jednym z najlep-
szych na świecie. Zostanie w na-
szej pamięci Jego otwarte serce,

które bezgranicznie ofiarował dru-
giemu człowiekowi w chorobie
i cierpieniu. W trudnych sytu-
acjach dawał ludziom nadzieję,
wykorzystując swoją głęboką wie-
dzę i umiejętności lekarskie. Za
wszystko, co zrobił dla polskiej
i światowej kardiochirurgii, dla le-
czenia i ratowania ludzkiego życia,
w tym szczególnie dla Zabrza i jego
mieszkańców, jesteśmy bardzo
wdzięczni.

Budziło mój podziw zaangażo-
wanie Pana Profesora w sprawy
społeczne. Pomimo wielu obo-
wiązków służbowych zawsze anga-
żował się w rozwój medycyny w in-

nych krajach oraz różnego rodzaju
akcje dobroczynne.

Panie Profesorze, na zawsze
pozostanie Pan w naszych ser-
cach, pamięci i modlitwie.

Michaś, proszę Boga, aby Twój
trud, poświęcenie wspierał i umac-
niał w działaniu, Z Bogiem Synu.
Dziękuję bardzo za wszystko, co ro-
bisz. Tato, to jedna z Twoich ostat-
nich wiadomości do mnie. Ja dziś
proszę tego samego Boga o wyba-
czenie, że nie dał mi tyle sił, by po-
móc Tobie.

Pamiętasz, jak płynęliśmy ra-
zem do Szwecji – mówiłeś mi wów-
czas, że najlepiej płynie się pod
wiatr. Mówiłeś wówczas: jest trud-
no, bo fala bałtycka krótka i często
wleje się na pokład. Tak też jest
w naszym zawodowym życiu –
trudno, bo zawód wymagający po-
święcenia, ale każdy, kogo uleczysz,
uratujesz, jest jak słońce, które su-
szy mokry sztormiak.

Nauczyłeś mnie szacunku i po-
kory wobec pacjenta, chirurgii
(mimo że nie zgadzaliśmy się przy
stole), ale przede wszystkim nauczy-
łeś mnie dbałości o miejsce, o szpi-
tal, o każdą cegłę, którą budowałeś,
o której finansowanie zabiegałeś,
jeżdżąc w wózku, w niewygodzie do
Warszawy. Powoli dochodzi do
mnie, że nie usłyszę Twojego telefo-
nu z pytaniem o ostatniego chorego
po przeszczepie, o to czy rezydenci
rozwijają się dobrze, czy uda nam
się o czasie złożyć dokumenty doty-
czące asystenta lekarza, czy też
o zdrowie męża naszej pielęgniarki.

Różniło nas wiele, ale łączyło –
więcej niż wiele.

Wierzę, że tam na górze płyniesz
(jak zawsze) pod wiatr. Wolny od

wózka, od ułomności, którą dzielnie
znosiłeś. Będę wypatrywał ciem-
nych chmur, wiedząc, że właśnie
tam jesteś, ryjąc je dziobem swoje-
go statku. Niezłomny. Żegnaj kapita-
nie. Żegnaj Profesorze.

PS. ...i w końcu zagrasz ponow-
nie na akordeonie.

DR MAŁGORZATA MAŃKA­SZULIK, prezydent Zabrza

DOC. MICHAŁ ZEMBALA, kardiochirurg, syn prof. Mariana Zembali
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Nie mogę tego wszystkiego so-
bie poskładać. Cały czas o tym
wszystkim myślę, cały czas przed
oczami mam profesora. Po przesz-
czepie, można powiedzieć, to była
relacja ojcowska. Żyję już ponad
20 lat, on mi dał drugie życie. Co
roku spotykaliśmy się na moich
drugich urodzinach, dziękowałem
i dziękuję profesorowi za dar życia.
Profesor wierzył, że odzyska zdro-

wie. Robił wszystko, by wrócić do
aktywnego życia. Chciał pokazać,
że pokona własne ciało. Cieszył się
z każdego postawionego kroku. Ze
łzami w oczach mówił, że dopełni
dzieła budowy Śląskiego Centrum
Chorób Serca. Był pełen nadziei.
Wierzył, że wstanie z wózka i odzy-
ska sprawność.

(za: Fakt, 20.03.2022 r.)

Marian Zembala dla mnie był
przede wszystkim prawdziwym
przyjacielem, takim na dobre
i na złe. Ale także wybitnym kar-
diochirurgiem i Człowiekiem nie-
mal bez reszty poświęcającym
się dla chorych. Był niezwykle
wymagającym lekarzem w sto-
sunku do zespołu, ale taki sam
był też wobec siebie. Pamiętać
go będziemy jako wielkiego Czło-
wieka, oddanego pacjentom,
medycynie transplantacyjnej,
rozwojowi kardiochirurgii. Swoją
pracą i pomysłami przez lata miał

ogromny wkład w budowanie pol-
skiej kardiochirurgii i transplanto-
logii. Niewątpliwie po profesorze
Relidze był kolejnym ojcem rozwi-
jającej się transplantologii. Do-
prowadził do tego, że transplanta-
cja serca stała się rutynową meto-
dą leczenia. Nie tylko zresztą
przeszczep serca, bo przecież tak-
że i płuc.

Nie potrafił zwolnić z tempem
życia. Nie dbał o swoje zdrowie. Pi-
sał do mnie maile w środku nocy,
zdziwiony, kiedy odpisywałem,
że o godzinie trzeciej w nocy śpię.

On jeszcze pracował. Nie umiał
inaczej...

(za: Rynek Zdrowia, 19.03.2022 r.)

To wyjątkowo smutna informa-
cja. Profesor Marian Zembala był
nie tylko wybitnym kardiochirur-
giem, ale też doktorem honoris cau-
sa i absolwentem Uniwersytetu Me-
dycznego we Wrocławiu. Od wielu
lat był też moim Przyjacielem. To
ogromna, niepowetowana strata
dla naszego środowiska. Wielu spe-
cjalistów z Instytutu Chorób Serca
USK pracowało z Marianem osobi-

ście, są Jego wychowankami. Wie-
my, co Mu i stworzonemu przez Nie-
go zespołowi zawdzięczamy. Dosko-
nale pamiętam te wyjazdy do Za-
brza, gdy opracowywaliśmy założe-
nia kardiologii interwencyjnej, to
były niepowtarzalne momenty.
W tej trudnej, tragicznej chwili wyra-
zy współczucia i słowa wsparcia kie-
ruję do najbliższych Profesora.

(za: Wroclife, 19.03.2022 r.)

MAREK BREGUŁA, pacjent prof. Mariana Zembali

PROF. ANDRZEJ BOCHENEK, kardiochirurg, przyjaciel prof. Mariana Zembali

PROF. PIOTR PONIKOWSKI, rektor Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

W Sali Historycznej ratusza wyłożona została księga kondolencyjna Fot. Igor Cieślicki

Fot. Igor Cieślicki

Fot. wikipedia.org

Fot. Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu
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Szlakiem wielkanocnych tradycji
NIEKTÓRE Z WIELKANOCNYCH ZWYCZAJÓW NA ŚWIECIE MOGĄ NAS MOCNO ZASKOCZYĆ

Święcenie pokarmów, zdobienie pisanek czy śmigus-dyngus to zwyczaje, które trwale
wpisały się w tradycję obchodzenia przez nas Świąt Wielkanocnych. Nie wszędzie są one
jednak tak oczywiste. Z kolei wielkanocne zwyczaje w niektórych krajachmogą nas wręcz
zaskoczyć.

Spektakularnym elementem procesji odbywających się w mieście Antigua w Gwatemali są pokrywające ulice barwne dywany Fot. depositphotos

W Finlandii w okresie wielkanoc-
nym możemy się poczuć, jak

w Halloween. A to dlatego, że w Nie-
dzielę Palmową lub Wielką Sobotę
dzieci przebierają się tam za... cza-
rownice. Zakładają na siebie barwne
ubrania, malują piegi, biorą miotły.
Pukają następnie do drzwi domów,
by na domowników rzucić „czar”.
W rzeczywistości chcą im życzyć zdro-
wego i szczęśliwego roku. W zamian
otrzymują pisanki, drobne monety
lub słodycze.

Gigantyczny omlet przygotowują
co roku mieszkańcy miejscowości
Haux na południu Francji. Na potęż-
ną patelnię trafia około czterech ty-
sięcy jaj, a w kolejce do spróbowania

specjału ustawia się nawet tysiąc
osób. Tradycja ta sięga jeszcze cza-
sów Napoleona. Jego armia zatrzy-
mała się wówczas w miasteczku,
którego mieszkańcy poczęstowali
żołnierzy omletami.

Od ponad 130 lat w Białym
Domu, a w zasadzie na trawniku
przed Białym Domem, odbywa się
Easter Egg Roll, czyli wielkanocne tur-
lanie jajka. Kolorową pisankę turla się
po trawie z użyciem dużej drewnianej
łyżki. Wygrywa ten kto szybciej doto-
czy całe jajko. Nad wszystkim, zgod-
nie z tradycją, czuwa prezydent.

W Wielką Sobotę na głowę trzeba
uważać na greckiej wyspie Korfu.
Wtedy organizowany jest bowiem

„rzut pulą”. Oznacza to nic innego, jak
wyrzucanie z okien i balkonów wszel-
kich wyrobów garncarskich. Na ulicę
spadają misy, garnki czy donice. Z im
większym hukiem dany przedmiot
uderzy w ziemię, tym lepiej. Miesz-
kańcy Korfu podpatrzyli ten zwyczaj
u Włochów, którzy rozmaite przed-
mioty wyrzucają przez okno w Nowy
Rok. W Norwegii tradycją stało się
czytanie kryminałów, które ukazują
się oznaczone jako „wielkanocne
thrillery”. Zwyczaj ten sięga lat 20. XX
wieku. Od tego czasu Norwegowie,
korzystając ze świątecznej przerwy,
spędzają czas w domach, czytając
o zbrodniach i rozwiązując zagadki
kryminalne.

eprasa.pl a6336b8



Dość mroczny zwyczaj wielkanoc-
ny kultywowany jest w katalońskim
mieście Verges. Co roku w Wielki
Czwartek odbywa się tam bowiem
tzw. taniec śmierci. Mieszkańcy, od-
twarzając sceny z Pasji, zakładają ko-
stiumy szkieletów i paradują ulicami.
Procesja kończy się makabrycznym
tańcem, który zaczyna się o północy
i trwa do rana. Ma on wskazywać na
upływ czasu i nieuchronność śmierci.

Wyjątkowo barwną tradycję moż-
na z kolei spotkać w Gwatemali,
a konkretnie w mieście Antigua. Od
Wielkiego Piątku do Wielkanocnej
Niedzieli odbywają się tu kolorowe
procesje upamiętniające śmierć
i zmartwychwstanie Jezusa. Ich naj-
bardziej spektakularnym elementem
są pokrywające ulice dywany, których
przygotowanie mieszkańcy zaczynają
nawet kilka miesięcy przed świętami.
Dywany powstają z piasku, zabarwio-
nych na różne kolory trocin, sosno-
wych igieł oraz kwiatów. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 9

Szlakiem wielkanocnych tradycji
NIEKTÓRE Z WIELKANOCNYCH ZWYCZAJÓW NA ŚWIECIE MOGĄ NAS MOCNO ZASKOCZYĆ

Na greckiej wyspie Korfu z okien i balkonów wyrzucane są wyroby garncarskie Fot. depositphotos

Dzieci w strojach czarownic w Finlandii Fot. depositphotos
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RADAMIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJA BUDŻETU I INWESTYCJI
5.04 godz. 16.00 – Analiza wykonania budżetu mia-
sta Zabrze za rok 2021.
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA EKOLOGII
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.
12.04 godz. 16.00 – Odpady niebezpieczne, zbiera-
nie i unieszkodliwianie.

KOMISJA GOSPODARKI KOMUNALNEJ
I ROZWOJU MIASTA
4.04 godz. 16.00 – Zagospodarowanie kwartału po-
łożonego przy ul. Mikulczyckiej 4–34. Komisja wyjaz-
dowa.
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA KULTURY I DZIEDZICTWA
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.
13.04 godz. 16.00 – Hotel Admiralspalast – zaby-
tek do rewitalizacji – plany, kierunki działania
związane z jego rewitalizacją i remontem. Komisja
wyjazdowa.

KOMISJA OŚWIATY
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.
7.04 godz. 16.00 – Zabrzańskie licea – działalność
i sukcesy. Wizyta w III LO w Zabrzu. Komisja wyjaz-
dowa.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO
4.04 godz. 14.00 – Zapoznanie się z aktualnym sta-

nem bezpieczeństwa w ruchu drogowym z uwzględ-
nieniem budowy centrum przesiadkowego.

6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA REWIZYJNA
7.04 godz. 14.30 – Rozpatrywanie sprawozdania fi-
nansowego Zabrza za rok 2021. Sprawozdanie z wy-
konania budżetu za rok 2021, sprawy bieżące i or-
ganizacyjne.

KOMISJA SPORTU, TURYSTYKI I REKREACJI
4.04 godz. 12.30 – Piłka ręczna w Zabrzu. Spotkanie
z przedstawicielami klubów piłki ręcznej w Zabrzu.
Aktualny stan i realizacja zadań sportowych.

6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

KOMISJA ZDROWIA I POLITYKI SPOŁECZNEJ
6.04 godz. 16.00 – Sprawy sesyjne, organizacyjne
i bieżące.

12.04 godz. 13.00 – Domy Pomocy Społecznej –
analiza działalności w okresie epidemii. Komisja wy-
jazdowa.

KOMISJA DS. UTWORZENIA NOWYCH DZIELNIC
14.04 godz. 14.00 – Omówienie propozycji zmian
do statutów dzielnic.

DYŻURY RADNYCH
W kwietniu radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu
przy ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą
Urzędu Miejskiego. Szczegółowy harmonogram
dostępny jest na stronie internetowej
www.miastozabrze.pl.

Dwukrotnie spotykali sięwmarcu radni podczas sesji RadyMiasta. Głównym tematemob-
rad była pomoc dla uciekających przed wojną mieszkańców Ukrainy.

ZA NAMI MARCOWE SESJE RADY MIASTA

Opomocy dla Ukrainy

Podczas sesji zwołanej 8 marca
radni przyjęli uchwałę w sprawie

udzielenia partnerskiemu miastu
Równe pomocy rzeczowej w postaci
sprzętu medycznego o wartości 150
tys. zł. Była to odpowiedź na pismo
skierowane do prezydent Zabrza
przez Radę Miasta Równe. Również
podczas sesji zwołanej 18 marca rad-
ni zdecydowali o przekazaniu miastu
Równe pomocy rzeczowej – tym ra-
zem o wartości 100 tys. zł. Radni wy-

razili również zgodę na przekazanie
partnerskiemu miastu karetki, którą
wcześniej Zabrze otrzymało w tym
celu od firmy Eskulap.

Przypomnijmy, że w lutym tego
roku przypadała 21. rocznica zawar-
cia umowy o partnerstwie Równego
z Zabrzem. – Przychodzi się nam
zmierzyć z rzeczywistością i światem,
jakiego nie było wcześniej. Jeszcze
w przededniu wybuchu wojny roz-
mawialiśmy z naszymi partnerami

z miasta Równe na Ukrainie, podzi-
wialiśmy spokój i opanowanie na-
szych przyjaciół, ale w oczywisty spo-
sób wyczuwane już wtedy było
ogromne napięcie. Przede wszyst-
kim Ukraińcy, ale też my, musimy te-
raz jak bracia bronić demokratyczne-
go świata i stawiać czoła wyzwaniom
obecnej sytuacji. To czas wyrażania
solidarności, ale i konkretnych dzia-
łań – podkreśla prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. GOR
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Kolejny raz wybraliśmy radnych
w naszych dzielnicach. Cieszę

się, że zabrzanie poszli do wyborów
i wzięli współodpowiedzialność za
swoje Małe Ojczyzny. Dziękuję
wszystkim, którzy podjęli się trudu
kandydowania. Gratuluję tym, któ-
rzy zostali wybrani. Wierzę, że już
w najbliższym czasie rozpoczniemy
twórczą współpracę dla dobra Za-
brza – podkreśla prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik.

Zabrzanie wybrali swoich przed-
stawicieli spośród prawie pół tysiąca
kandydatek i kandydatów. Najmłod-
si z nich mieli 18 lat (Mikulczyce,
Śródmieście i Helenka), a najstarsi –
83 lata (Maciejów i Zaborze Połu-
dnie). Najwięcej, bo aż 45, kandyda-
tów zarejestrowało się w dzielnicy
Guido. Frekwencja w marcowych
wyborach wyniosła 4,82 procent,

przy czym najwyższą odnotowano
na os. Młodego Górnika (19,79 pro-
cent), w Makoszowach (17,56 pro-
cent) oraz w Grzybowicach (15,23
procent). Do zdecydowanej więk-
szości jednostek pomocniczych
mieszkańcy wybrali 15 swoich
przedstawicieli. Tylko w dzielnicy
Centrum Południe liczba radnych
sięgnęła 21.

Przypomnijmy, że czteroletnia
kadencja Rad Dzielnic w naszym

mieście zakończyła się w ubiegłym
roku. Warto docenić te organy do-
radcze, gdyż od lat mają one duże
znaczenie w rozwoju lokalnej samo-
rządności. Dbają o integrację miesz-
kańców, sygnalizują ich problemy
i pomagają je rozwiązywać. Podej-
mują wiele inicjatyw, które wpływają
na poprawę komfortu życia w mie-
ście. Pierwsze zabrzańskie Rady
Dzielnic powołane zostały do życia
w 1991 r. GOR

Wybraliśmy
dzielnicowych radnych

ZA NAMI WYBORY DO ZABRZAŃSKICH RAD DZIELNIC

W niedzielę 21 marca odbyły się wybory do zabrzańskich Rad Dzielnic. Po raz pierwszy
w historii naszego miasta głosowanie objęło aż 21 dzielnic. Łącznie mandaty uzyskało
321 osób.

Panorama Zabrza Fot. UM Zabrze

WYBORY W LICZBACH

21 dzielnic
471 kandydatów
321mandatów

Zeskanuj
kod QR
i poznaj
radnych
w swojej
dzielnicy

eprasa.pl a6336b8
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Zmyślą o najmłodszych naszych
mieszkańcach na osiedlu Janek

zbudowany będzie obiekt z 21 atrak-
cjami wodnymi. Planowane zakoń-
czenie prac to maj przyszłego roku.
Kolejny taki plac wodny zlokalizuje-
my w Parku Hutniczym – zapowiada
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik.

W ramach projektu wykonana
zostanie instalacja uzdatniania wody
basenowej, powstanie budynek so-
cjalny z toaletami oraz elementy ma-
łej architektury. Wykonawcą prac jest
przedsiębiorstwo AKWAPLANTA
z Wrocławia. Wodny plac zabaw bę-
dzie już kolejnym miejscem w rejo-
nie osiedla Janek umożliwiającym
mieszkańcom aktywne spędzanie
czasu na powietrzu. W połowie ubie-
głego roku do użytku oddana została
sportostrada, z której korzystają
m.in. rowerzyści i miłośnicy jazdy na
rolkach. Jednocześnie rozpoczyna
się kolejny etap rewitalizacji parku

miejskiego przy ul. Dubiela. – To
piękny teren rekreacyjny w centrum
naszego miasta, który charakteryzu-
je bardzo ciekawa historia. Powstał
w 1924 roku, zgodnie z założeniami
berlińskiego architekta krajobrazu
profesora Gustava Allingera. Chcąc
podnieść atrakcyjność tego miejsca,
realizujemy krok po kroku proces
jego rewitalizacji. W tym celu dotarli-
śmy do materiałów z berlińskich ar-

chiwów, dzięki którym odtworzyli-
śmy fontannę w sercu parku. Jej bu-
dowa aż w 85 procentach została sfi-
nansowana z programu Narodowe-
go Funduszu Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej. Wcześniej,
wzdłuż dwóch głównych alei, zamon-
towaliśmy 85 słupów oświetlenio-
wych. Funkcjonuje tutaj także „siłow-
nia pod chmurką”. W sąsiedztwie
fontanny oddaliśmy do użytku nowy
plac zabaw, który służy najmłodszym
zabrzanom. Umowa, którą teraz
podpisaliśmy, dotyczy kolejnych
prac, w tym między innymi naprawy
schodów oraz zagospodarowania
małej architektury i placu wokół fon-
tanny – mówi prezydent Małgorzata
Mańka-Szulik. W ramach prac od-
tworzony i wzmocniony zostanie
również mur oporowy.

Koszt obu inwestycji to ponad
5 mln zł. Na ich realizację Zabrze po-
zyskało 4,5 mln zł rządowego dofi-
nansowania. GOR

Wodny plac zabaw powstanie na osiedlu Janek. Zagospodarowany zostanie teren wokół
fontanny w parku przy ul. Dubiela. Wmarcu w ratuszu podpisane zostały umowy na reali-
zację projektów, dzięki którym zabrzanie zyskają kolejne atrakcyjne miejsca do rekreacji.

MIESZKAŃCY ZYSKAJĄ KOLEJNE MIEJSCA DO REKREACJI NA POWIETRZU

Wodne atrakcje (nie tylko)
dla najmłodszych

W parku przy ul. Dubiela corocznie organizowany jest festyn z okazji Święta Miasta Fot. UM Zabrze

TAKIE SĄ LICZBY

5 mln zł
to wartość obu inwestycji

4,5 mln zł
to wysokość pozyskanego
przez Zabrze rządowego

dofinansowania
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Rodzinne źródło pokoju

PRZED NAMI JUBILEUSZOWA XV EDYCJA METROPOLITALNEGO
ŚWIĘTA RODZINY

Oddwóch lat udaje nam się
podejmować działania

w ramach Metropolitalnego Święta
Rodziny pomimo trwającej pande-
mii i nie inaczej będzie tym razem,
chociaż nikt z nas nie spodziewał
się, że przyjdzie nam przygotowy-
wać się do tegorocznej edycji w ob-
liczu wojny, która toczy się za naszą
wschodnią granicą – mówi prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
-Szulik. – Wiele razy udowodnili-
śmy, że potrafimy wspólnie działać.
Warto budować życie na prawdzi-
wych wartościach i pamiętać, że
naprawdę wiele od nas samych za-
leży. Wierzę, że będziemy odmie-
niać słowo „pokój” przez wszystkie
przypadki – dodaje.

– Przed nami rocznicowa, bo już
piętnasta edycja Metropolitalnego
Święta Rodziny. Przygotowania do
rodzinnego świętowania naznaczo-
ne są dramatycznymi informacjami
i obrazami, które docierają do nas

z rozpętanej przez rosyjskiego dyk-
tatora wojny na Ukrainie. Cierpie-
nie setek tysięcy niewinnych osób,
a szczególnie dzieci, ludzi młodych
i rodzin rozdziera nasze serca –
podkreśla metropolita katowicki
abp Wiktor Skworc. – Wobec nasze-
go wspólnego obowiązku za to do-
bro wspólne, jakim jest pokój, pro-
ponujemy promocję rodziny i war-
tości z nią związanych: macierzyń-
stwa, ojcostwa, wychowania mło-
dego pokolenia, braterstwa, spo-
łecznej sprawiedliwości i wzajem-
nej miłości, a tegoroczne MŚR wpi-
sujemy w hasło: „Rodzina – źródło
pokoju”. Miłość rodzinna uczy peł-
nej akceptacji drugiego człowieka,
a gdy zachodzi taka potrzeba rów-
nież bezwarunkowego przebacze-
nia. Dlatego rodzina jest pierwszą
i niezastąpioną wychowawczynią
do życia w pokoju – dodaje.

Tegoroczne świętowanie roz-
pocznie się 21 maja w Domu Muzy-

ki i Tańca. Dzień później o godzinie
14.00 w katowickiej katedrze Chry-
stusa Króla odbędzie się liturgiczna
inauguracja MŚR. Msze w intencji
rodziny będą celebrowane także
w innych katedrach metropolii gór-
nośląskiej, m.in. o godzinie 12.15
w katedrze Świętych Apostołów
Piotra i Pawła w Gliwicach. Ważnym
wydarzeniem będzie z pewnością
zaplanowana na 29 maja piel-
grzymka mężczyzn i młodzieńców
do sanktuarium Matki Sprawiedli-
wości i Miłości Społecznej w Pieka-
rach Śląskich. 5 czerwca o godzinie
18.00 odbędzie się natomiast kon-
cert finałowy Metropolitalnego
Święta Rodziny, na który zaprasza
Katowice Miasto Ogrodów – Insty-
tucja Kultury im. Krystyny Boche-
nek. Szczegółowe informacje doty-
czące 15. edycji Metropolitalnego
Święta Rodziny znajdują się na
stronie internetowej www.swieto-
rodziny.pl. GOR

„Rodzina – źródło pokoju” – to hasło XV Metropolitalnego Święta Rodziny, które potrwa
od 21 maja do 5 czerwca. Wmarcu w Bibliotece Śląskiej odbyła się konferencja inauguru-
jąca przygotowania do jubileuszowej edycji przedsięwzięcia.

Spotkanie w gmachu Biblioteki Śląskiej Fot. UM Zabrze
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Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Dwie kolejne szkoły z Za-
brza otrzymały dofinanso-
wanie z Wojewódzkiego
Funduszu Ochrony Środo-
wiska i GospodarkiWodnej
w Katowicach w ramach
konkursu „Zielona Pracow-
nia_Projekt”. W marcu roz-
strzygnięta została ósma
już edycja przedsięwzięcia,
którego celem jest tworze-
nie w szkołach innowacyj-
nych sal umożliwiających
prowadzenie interesują-
cych zajęć z przyrody, bio-
logii czy geografii.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środo-

wiska i Gospodarki Wodnej w Katowi-

cach rozstrzygnął ósmą edycję kon-

kursu „Zielona Pracownia_Projekt”

skierowanego do szkół podstawo-

wych (klasy 4–8) i średnich z woje-

wództwa śląskiego. Ze 149 zgłoszeń,

które w tym roku nadesłano, jury wy-

łoniło 55 najbardziej ciekawych i war-

tościowych projektów zielonych pra-

cowni. Na ich realizację szkoły otrzy-

mają łącznie prawie 550 tys. zł.

Konkurs „Zielona Pracownia_Projekt

’2022” skierowany był do szkół podsta-

wowych i średnich z terenu wojewódz-

twa śląskiego, z zastrzeżeniem, że o do-

finansowanie mogą ubiegać się pla-

cówki, które nie otrzymały dofinanso-

wania w poprzednich edycjach konkur-

su. Przedmiotem konkursu było utwo-

rzenie projektu szkolnej pracowni na

potrzeby nauk przyrodniczych, biolo-

gicznych, ekologicznych, geograficz-

nych, geologicznych czy chemiczno-fi-

zycznych. Maksymalna wysokość na-

grody nie mogła przekroczyć 20 pro-

cent kosztu całkowitego wdrożenia

projektu i stanowić więcej niż 10 tys. zł.

Dwa spośród wybranych projektów

przygotowane zostały przez szkoły

z Zabrza. Zielone pracownie pojawią

się w Szkole Podstawowej nr 31 oraz

w Szkole Podstawowej nr 25 im. Jana

Pawła II. To już kolejne placówki oświa-

towe w naszym mieście, które dzięki

wsparciu WFOŚiGW w Katowicach zy-

skają atrakcyjnie zaprojektowane i wy-

posażone w nowoczesny sprzęt oraz

pomoce naukowe sale dydaktyczne.

Do tej pory Zielone Pracownie po-

wstały m.in. w Szkole Podstawowej nr

39, Szkole Podstawowej nr 37, Szkole

Podstawowej nr 38, Szkole Podstawo-

wej nr 16 czy Szkole Podstawowej nr 2.

EKOLOGICZNIE

NAUKI PRZYRODNICZE
WATRAKCYJNEJ FORMIE
KONKURS„ZIELONA PRACOWNIA_PROJEKT’2022”ROZSTRZYGNIĘTY

Dzięki wsparciuWFOŚiGWwZabrzu systematycznie przybywa Zielonych Pracowni

eprasa.pl a6336b8



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 15

Otwierają oczy
na potrzeby innych

ZNAMY LAUREATÓW KONKURSU „PROFILAKTYK ROKU 2021”

Toważny dzień, który przypo-
mina nam, co robimy dla

drugiego człowieka. Chcemy go
przeżyć w tym zespole otwartych
serc, wśród ludzi, którzy poświęcają
swoje życie drugiemu człowiekowi.
Każda droga i życie zaczyna się do-
brze, jednak czasami gubimy się.
Dzięki ludziom, którzy wyciągają do
nas pomocną dłoń, możemy obser-
wować pozytywny finał skompliko-
wanych życiowych dróg – mówi pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
-Szulik. – Dziękuję laureatom za rze-
telność i otwartość w podejmowaniu
zadań zmierzających do społeczne-
go rozwoju naszego miasta – dodaje.

W kategorii zespołowej uhono-
rowana została w tym roku Telewi-
zja Zabrze. – To wspaniały prezent
dla całej redakcji, w wyjątkowym
czasie, w roku, w którym Telewizja
Zabrze obchodzi jubileusz 30-le-

cia. Na naszej antenie można oglą-
dać wiele programów i reportaży,
które są mocno związane z tema-
tyką profilaktyki i leczenia uzależ-
nień. Ta nagroda to wyraz uznania
dla wszystkich, którzy ciężko pra-
cują, angażują się, realizując te
materiały. To przemiła niespo-
dzianka – podkreśla Katarzyna
Kleczka-Zdebel, dyrektor Centrum
Informacji Kulturalnej i redaktor
naczelna TVZ.

Wśród wyróżnionych znalazł
się ks. Tomasz Sękowski, diecezjal-
ny kapelan więziennictwa, członek
Miejskiej Komisji Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych, który
od lat współpracuje również z fun-
dacją Pomost, pomagającą mło-
dym więźniom po opuszczeniu za-
kładów karnych. – Robię to, do cze-
go czuję, że jestem wezwany. Bar-
dzo mocno jestem związany

z ludźmi, którym się powinęła noga
w życiu i z różnych przyczyn popeł-
nili jakieś przestępstwo i teraz od-
bywają karę pozbawienia wolności.
Najczęściej bywa tak, że oni są też
uzależnieni od środków psychoak-
tywnych, od alkoholu i myślę, że
profilaktyka w tym środowisku jest
niesamowicie potrzebna – zazna-
cza ks. Tomasz Sękowski, pro-
boszcz parafii św. Jadwigi.

Nagrodę odebrał także Ahmad
Farouni, dyrektor Ośrodka Rehabi-
litacji Dzieci i Młodzieży. – Jestem
zaskoczony, że otrzymałem tę na-
grodę, ale też jestem z niej dumny.
To wyróżnienie zobowiązuje mnie
do dalszej pracy i rozwoju w kierun-
ku profilaktyki. Praca z dziećmi jest
bardzo ciężka, wymaga od nas
dużo zaangażowania. To praca ze-
społowa, która daje duże efekty –
podkreśla Ahmad Farouni. MM

Kierownik Ośrodka Rehabilitacji Dzieci i Młodzieży w Zabrzu Ahmad Farouni, proboszcz
parafii św. Jadwigi Śląskiej ks. Tomasz Sękowski oraz Telewizja Zabrze to laureaci IX edycji
konkursu „Profilaktyk Roku”. Finałowa gala odbyła się 15 marca w Teatrze Nowym.

Laureaci konkursu na scenie Teatru Nowego Fot. UM Zabrze

eprasa.pl a6336b8



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE16

Już ponad 170 tysięcy złotych ze-
braliśmy na specjalnie utworzo-

nym koncie Urzędu Miejskiego de-
dykowanym pomocy Ukrainie. Środ-
ki te przeznaczyliśmy przede
wszystkim na zakup materiałów
medycznych dla szpitala w mieście
Równe. Wszystkim, którzy wsparli
walczącą Ukrainę, serdecznie dzię-
kuję – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. Siedziba Cen-
trum Organizacji Pozarządowych
w Zabrzu jest z kolei punktem, do
którego od kilku tygodni docierają
liczne dary rzeczowe przekazywane
z myślą o obywatelach Ukrainy, za-
równo przez osoby indywidualne,
jak i stowarzyszenia. Trafiają tu tak-
że transporty z pomocą z zagranicy,

m.in. od naszych przyjaciół z miast
partnerskich. Potrzeb jest dużo
i pracownicy COP zapraszają nadal
do współpracy zarówno wolontariu-
szy, jak i tych, którzy chcą przyłączyć
się do zbiórki.

– Od samego początku skala
pomocy, którą oferują zabrzanie,
przerasta nasze najśmielsze ocze-
kiwania. Cieszy ten ogromny odzew
w pierwszych tygodniach wojny,
jednak pamiętajmy, że wszyscy mu-
simy nastawić się na pomoc długo-
falową. Obecnie szczególnie po-
trzebne są środki czystości i higie-
niczne, kasza gryczana, konserwy,
gotowe dania w słoikach i dania in-
stant, czyli np. zupki do zalewania
wrzątkiem, a także nieużywane
koce i śpiwory – wylicza Piotr Lita-
niuk z Centrum Organizacji Poza-
rządowych. Punkt przy ul. Brodziń-
skiego 4 czynny jest codziennie
w dni powszednie od godz. 9.00 do
godz. 18.00, a w soboty od godz.

Świetlica dla najmłodszych w siedzibie Teatru Nowego Fot. UM Zabrze

Z pomocą Ukrainie
W OBLICZU WOJNY ZA NASZĄ WSCHODNIĄ GRANICĄ
ZABRZANIE NIE POZOSTALI OBOJĘTNI

Zbiórki darów, transporty humanitarne, miejsca noclegowe to tylko niektóre z form po-
mocy zapewnianych przez Zabrze poszkodowanym w wyniku wojny mieszkańcom Ukra-
iny. O naszych przyjaciołach nie zapomniały także zabrzańskie instytucje kultury.

TAKIE SĄ LICZBY

1500
uchodźców z Ukrainy
dotarło do Zabrza

400
z nich to dzieci
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JAK PRZEKAZAĆ DAROWIZNĘ?

Dla zapewnienia pomocy osobomposzkodowanymwwynikuwojny
wUkrainie Zabrze przygotowało specjalne subkonto na rachunkuUrzędu
Miejskiego. Zainteresowane osoby oraz firmymogąwpłacać tamdarowi-
zny na rzecz obywateli Ukrainy.Wpierwszej kolejności fundusze te prze-
kazane zostaną na zakup środkówmedycznych dla szpitalawRównem.

Wpłat należy dokonywać zgodnie z poniższym:
Miasto Zabrze

41-800 Zabrze, ul. Powstańców Śląskich 5-7
Tytuł przelewu: „Darowizna na pomoc dla Ukrainy”

Przelewy krajowe na numer rachunku:
03 1050 1070 1000 0090 3268 5357

Przelewy zagraniczne na numer rachunku IBAN:
PL03 1050 1070 1000 0090 3268 5357

Dodatkowe dane do przelewów zagranicznych
Kod BIC Swift ING Banku Śląskiego: INGBPLPW.

Rachunek obsługiwany jest przez ING Bank Śląski S.A.

10.00 do godz. 14.00. Szczegółowe
informacje udzielane są pod nume-
rami telefonów 32 271 04 74 lub
512 240 287.

– W marcu odbyła się nadzwy-
czajna sesja Rady Miasta, którą za-
proponowałam w celu udzielenia
dalszej pomocy Ukrainie. Radni wy-
razili zgodę na przygotowaną przez
miasto kolejną transzę pomocy
medycznej dla szpitala w naszym
partnerskim mieście Równe. Arty-
kuły medyczne zakupione przez
nas w zabrzańskiej firmie ZARYS ra-
zem z pomocą humanitarną przy-
gotowaną w Centrum Organizacji
Pozarządowych oraz wsparciem CH
Platan załadowane zostały na sa-
mochód ciężarowy. TIR wyjechał już
do naszych ukraińskich przyjaciół.
Jednocześnie zabrzańska firma
Eskulap przekazała nam ambulans,
który również podarowany zosta-
nie miastu Równe – informuje pre-
zydent Małgorzata Mańka-Szulik.

Z myślą o obywatelach Ukrainy
przy ul. Wyzwolenia 9 uruchomio-
ny został Punkt Konsultacyjno-In-
formacyjny, który jest czynny w go-
dzinach 7.30–15.30. Tam uchodźcy,
także w języku ukraińskim, otrzy-
mają wszelkie informacje o dostęp-
nych formach pomocy. Jednocze-
śnie w punkcie można zgłosić chęć
udostępnienia mieszkania rodzi-
nom przybyłym zza wschodniej
granicy. Pytania można zadawać
również telefonicznie pod specjal-
nym numerem infolinii 503 987
791. W Zabrzu przygotowano kilka-
set miejsc noclegowych dla osób
uciekających przed działaniami
zbrojnymi na Ukrainie. Czekają one
m.in. w hali widowiskowo-sporto-
wej Pogoń oraz w hostelu Guido.

16 marca ruszyła akcja nadawa-
nia obywatelom Ukrainy numeru
PESEL. Zabrze umożliwia wykona-
nie bezpłatnie zdjęcia koniecznego
do złożenia wniosku. Fotografie
wykonywane są w budynku UM
przy ul. Powstańców Śląskich 5–7
w pokoju nr 2.

Na warsztaty dla najmłodszych
oraz zwiedzanie z przewodnikiem
Strefy Carnall zaprosiło dzieci i ich
opiekunów z Ukrainy Muzeum Gór-
nictwa Węglowego. Zabrzańskie
Multikino oraz Planet Cinema
wprowadziły seanse z ukraińskim

dubbingiem. Dla uchodźców
z Ukrainy filmy wyświetlane są za
darmo w tygodniu oraz w weeken-
dy. Do instytucji oferujących wspar-
cie dołączyła również Miejska Bi-
blioteka Publiczna w Zabrzu, która
przypomina, jak ważna dla przeby-
wających teraz w Polsce Ukraińców
jest sfera kultury, w tym dostęp do
literatury w języku ukraińskim.
Zmienił się również repertuar Te-
atru Nowego. Na deski teatru po-
wrócił spektakl „Królowie Strzel-
ców. Sport w cieniu Imperium”
w reżyserii Piotra Ratajczaka. To
przedstawienie powstało wspólnie
z zaprzyjaźnionym Regionalnym
Akademickim Teatrem Muzycznym
i Dramatycznym w Równem. W te-
atrze uruchomiono także świetlicę,
w której na najmłodszych czekają
animatorzy, profesjonalni tłumacze
oraz pyszny poczęstunek.

Z myślą o przybywających
z Ukrainy dzieciach Zabrze przy-
gotowało ofertę edukacyjną zgod-
ną z wytycznymi MEiN oraz prze-
pisami prawa oświatowego w za-
kresie kształcenia cudzoziemców.
W przypadku szkół podstawo-
wych obywatele Ukrainy mogą
zgłaszać się do placówek dedyko-
wanych rejonowi zgodnemu z ich
miejscem zamieszkania. Nato-
miast chętni do nauki w szkołach
ponadpodstawowych powinni
skontaktować się z placówkami
odpowiadającymi profilowi ich
dotychczasowego kształcenia. Za-
brze dysponuje też wolnymi miej-
scami w przedszkolach. Tam rów-
nież uchodźcy mogą zapisywać
swoje pociechy. Dotychczas przy-
jęliśmy w naszych przedszkolach
50 dzieci z Ukrainy przybyłych po
24 lutego. WT

Załadunek darów dla obywateli Ukrainy Fot. UM Zabrze
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P odczas konferencji wymienia-
my się doświadczeniami i poka-

zujemy, co udało nam się osiągnąć.
Mam nadzieję, że wszystkim przy-
niesie to sporo nowych informacji
oraz inspiracji do dalszej pracy –
mówi prof. Barbara Trzebicka, dy-
rektor CMPiW PAN.

– Gratuluję serdecznie wszyst-
kim zaangażowanym w przygoto-
wanie tej cennej inicjatywy akade-
mickiej. Konferencja świetnie wpi-
suje się w kierunki rozwoju Zabrza
jako miasta nauki, medycyny, tury-
styki poprzemysłowej, sportu, kultu-
ry i innowacyjnej gospodarki – pod-
kreśla prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik.

Konferencja Silesian Meetings
on Polymer Materials POLYMAT
2022 odbyła się 17 marca w hotelu
Diament. Uczestniczyli w niej wybit-

ni naukowcy, m.in. z Niemiec, Grecji
i Bułgarii. Zaprezentowali oni prace
wiodących europejskich ośrodków
związane tematycznie z zaintereso-
waniami naukowymi prof. Andrzeja
Dworaka – nanomateriałami o spe-
cjalnych właściwościach i ich poten-
cjalnym zastosowaniu.

Prof. Andrzej Dworak był zabrza-
ninem, związanym ze Śląskiem za-
równo swoim pochodzeniem, jak
i pracą zawodową – naukową i pe-
dagogiczną. Od 2007 r. był dyrekto-
rem Centrum Materiałów Polimero-
wych i Węglowych w Zabrzu, które
pod jego kierownictwem stało się
wiodącym, nowoczesnym Instytu-
tem Polskiej Akademii Nauk na Ślą-
sku, zorientowanym na badania
podstawowe i stosowane materia-
łów makromolekularnych. Dzięki
jego wysiłkom CMPW PAN uzyskało

w 2011 r. status Instytutu Akademii
oraz uprawnienia do nadawania
stopnia naukowego doktora w dzie-
dzinie nauk chemicznych w dyscy-
plinie chemia. Prof. Dworak w ra-
mach wydarzeń takich jak Dni Na-
uki, Skarbnikowe Gody, Industriada
był zaangażowany w działalność
edukacyjną, pozwalającą na posze-
rzanie wiedzy uczniów.

Prof. Andrzej Dworak był nie-
kwestionowanym autorytetem
w dziedzinie chemii polimerów i ma-
teriałów polimerowych. Jego bada-
nia stały się podstawą wykorzysta-
nia polimerów do budowy różnego
rodzaju nanomateriałów stosowa-
nych w biologii czy medycynie rege-
neracyjnej i rekonstrukcyjnej, m.in.
jako polimerowe nośniki do hodowli
komórek i tworzenia arkuszy ko-
mórkowych. GOR

Okazją do integracji środowiska naukowego, instytucji, studentów, ekspertów i inżynie-
rów działających w obszarze precyzyjnie konstruowanych polimerów była zorganizowana
w marcu konferencja POLYMAT 2022. Przygotowane przez Centrum Materiałów Polime-
rowych i Węglowych PAN wydarzenie poświęcone było pamięci prof. Andrzeja Dworaka,
wieloletniego dyrektora placówki.

CENTRUM MATERIAŁÓW POLIMEROWYCH I WĘGLOWYCH PAN ZAPROSIŁO
NA WYJĄTKOWĄ KONFERENCJĘ

Pamięci
prof. Andrzeja Dworaka

Prof. Barbara Trzebicka, dyrektor CMPiW PAN Fot. UM Zabrze Śp. prof. Andrzej Dworak Fot. UM Zabrze
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Tausługa, podobnie jak wiele in-
nych w ostatnim czasie, też

zdrożała, ale staramy się nie sięgać
do kieszeni mieszkańców. Pomimo
rosnących cen – w tym paliwa i prądu
– opłaty ponoszone przez zabrzan
pozostaną na stałym poziomie. Róż-
nica pomiędzy nowym a dotychcza-
sowym kosztem obsługi mieszkań-
ców uregulowana zostanie przez
miasto – podkreśla prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik.

Utrzymanie opłaty na dotychcza-
sowym poziomie gwarantuje umo-
wa, jaką 22 marca podpisali prezy-
dent Małgorzata Mańka-Szulik oraz
przedstawiciele firmy ALBA: prezes
zarządu Krzysztof Gruszczyński oraz
członek zarządu Rafał Pamuła. Pozo-
stawienie stawek na dotychczaso-
wym poziomie oznacza, że będą one
jednymi z najniższych na Śląsku.

ALBA odbiorem odpadów komu-
nalnych w Zabrzu zajmuje się od
2020 r. Od tego czasu firma wprowa-

dza kolejne innowacyjne rozwiązania
w tym zakresie. Na kontenerach po-
jawiły się specjalne chipy. Z kolei
śmieciarki odbierające odpady ko-
munalne wyposażone są w anteny
służące do odczytywania informacji

z transponderów. System ten pozwa-
la na weryfikację opróżniania pojem-
ników. Po odebraniu odpadów
w systemie GPS pojawia się informa-
cja czy dany pojemnik został lub nie
opróżniony zgodnie z harmonogra-
mem. Taki program pomaga
w sprawnym funkcjonowaniu syste-
mu i pozwala zamawiającemu na do-
kładniejszą kontrolę wykonawcy. Za-
pisane w systemie informacje okazu-
ją się również przydatne przy rozpa-
trywaniu ewentualnych reklamacji.

Na ulicach miasta można rów-
nież zobaczyć dwie charakterystycz-
nie oznakowane śmieciarki zasilane
gazem ziemnym. Jedna to pełnowy-
miarowy samochód ciężarowy. Drugi
pojazd jest mniejszy, co umożliwia
odbiór odpadów w przypadku gęstej
zabudowy i wąskich uliczek, z jakimi
pracownicy mają do czynienia np. na
osiedlu Wyzwolenia. ALBA wykorzy-
stuje w Zabrzu również jeden samo-
chód o napędzie elektrycznym. GOR

Opłata za śmieci
nie wzrośnie

MIASTO PRZEDŁUŻYŁO UMOWĘ NA ODBIÓR ODPADÓW KOMUNALNYCH
Z FIRMĄ ALBA

Pomimo rosnących w zastraszającym tempie cen, zabrzanie nie zapłacą więcej za odbiór
śmieci.Wmarcuw ratuszu podpisana została obowiązująca przez kolejne dwa lata umowa
międzymiastema zajmującą się zagospodarowaniemodpadówkomunalnychfirmąALBA.

Podpisanie umowy z firmą ALBA w Sali Historycznej ratusza Fot. UM Zabrze

ALBA obecna jest w Zabrzu od dwóch lat
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F estiwal, który od początku od-
bywa się w Warszawie, w Za-

brzu gości od siedmiu lat. To wynik
starań prezydent miasta Małgo-
rzaty Mańki-Szulik oraz przychyl-
ności Elżbiety Pendereckiej – dy-
rektor festiwalu. – Zabrze ma swój
klimat. Bardzo się cieszę, że udaje
nam się zaproponować repertuar
dla bardzo różnych odbiorców.
Myślę, że dziś ta pełna sala mówiła
sama za siebie. Cieszę się ogrom-
nie, że właśnie na stulecie miasta
udało się taki festiwal rozpocząć
właśnie tu, w sali Filharmonii Za-
brzańskiej, gdzie jest wspaniała
akustyka, gdzie grają wspaniali

muzycy – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. – Dzię-
kuję pani Elżbiecie Pendereckiej,
która zaprosiła nasze miasto do
udziału w tym szczególnym przed-
sięwzięciu – dodaje.

Jonathan Fournel, którego mo-
gli posłuchać uczestnicy inaugura-
cyjnego koncertu, to laureat wielu
międzynarodowych konkursów
pianistycznych. W minionym roku
zwyciężył w Międzynarodowym
Konkursie Pianistycznym Królowej
Elżbiety. Teraz oczarował publicz-
ność w Zabrzu.

– Moje wrażenia są fenome-
nalne. Bardzo się cieszymy, że te-

goroczny Wielkanocny Festiwal
im. Ludviga van Beethovena roz-
począł się właśnie w Zabrzu reci-
talem znakomitego pianisty. Fan-
tastyczne wykonania, naprawdę
wielki pianista, światowa klasa.
Dziękujemy miastu Zabrze za
przyjęcie festiwalu – podkreśla
Elżbieta Chojnowska, kierownik
biura Stowarzyszenia im. Ludwiga
van Beethovena.

W programie zaprezentowane-
go w niedzielę 27 marca recitalu
melomani usłyszeli Nokturn op. 62
Nr 1 oraz Sonatę h-moll op. 58 Fry-
deryka Chopina, jak również Sona-
tę op. 5 Johannesa Brahmsa. MM

Niezapomnianych wrażeń dostarczył mistrzowski recital fortepianowy, który można było
usłyszeć w ramach 26. Wielkanocnego Festiwalu im. Ludviga van Beethovena. Przed za-
brzańską publicznością wystąpił francuski pianista Jonathan Fournel.

W ZABRZU ZAINAUGUROWANY ZOSTAŁ 26. WIELKANOCNY FESTIWAL
IM. LUDVIGA VAN BEETHOVENA

Mistrzowski recital rozpoczął
wyjątkowy festiwal

Jonathan Fournel zachwycił publiczność w Zabrzu Fot. UM Zabrze
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P rochy śp. prof. Krzysztofa Pende-
reckiego spoczęły w Panteonie

Narodowym w kryptach kościoła
świętych Apostołów Piotra i Pawła
w Krakowie. – Profesor Krzysztof Pen-
derecki był wyjątkowym ambasado-
rem polskiej kultury w świecie. Ma-
estro od lat związany był także z Za-
brzem. W naszej pamięci pozostają
Jego wspaniałe wykonania „Siedmiu
Bram Jerozolimy” czy „Credo”, które
wybrzmiały w zrewitalizowanych przez
nas przestrzeniach postindustrialnych
Kopalni Guido i Sztolni Królowa Luiza
oraz w Domu Muzyki i Tańca w Zabrzu.
W ramach organizowanego w Zabrzu
Międzynarodowego Festiwalu im.
Krzysztofa Pendereckiego utwory Mi-
strza wykonała m.in. orkiestra Filhar-
monii Esseńskiej. Sam profesor

Krzysztof Penderecki dyrygował orkie-
strą Filharmonii Zabrzańskiej. Dziś,
poza pięknymi wspomnieniami zwią-
zanymi z Profesorem, wciąż możemy
liczyć na wsparcie Jego małżonki, pani
Elżbiety Pendereckiej, której jestem
niezmiernie wdzięczna za dobrą
współpracę – podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

Krzysztof Penderecki zmarł
w swoim krakowskim domu 29 mar-
ca 2020 r. w wieku 86 lat. Był kompo-
zytorem, dyrygentem, pedagogiem
muzycznym, doktorem honoris causa
39 uniwersytetów, honorowym człon-
kiem najważniejszych światowych
akademii artystycznych i naukowych,
Kawalerem Orderu Orła Białego.
Światowy rozgłos przyniosły mu
utwory z lat 60., takie jak „Tren Ofia-

rom Hiroszimy” czy „Pasja według św.
Łukasza”, które zapoczątkowały pa-
smo jego międzynarodowych sukce-
sów. W latach 70. stanął za pulpitem
dyrygenckim, prowadząc od tego cza-
su czołowe orkiestry symfoniczne
w Europie, Stanach Zjednoczonych
i Azji.

Po śmierci Krzysztofa Penderec-
kiego urna z jego prochami tymcza-
sowo złożona została w krypcie bazy-
liki św. Floriana. W zorganizowanych
29 marca państwowych uroczysto-
ściach uczestniczyli m.in. prezydent
RP Andrzej Duda, wicepremier i mini-
ster kultury prof. Piotr Gliński, wła-
dze samorządowe – w tym m.in. pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik oraz przedstawiciele środo-
wisk twórczych. GOR

Ostatnia
droga Mistrza

W KRAKOWIE ODBYŁY SIĘ UROCZYSTOŚCI POGRZEBOWE
ŚP. PROF. KRZYSZTOFA PENDERECKIEGO

Wmarcu pożegnaliśmy wybitnego kompozytora i muzyka, śp. prof. Krzysztofa Penderec-
kiego. Uroczystości pogrzebowe zmarłego dwa lata temu Mistrza rozpoczęły się prywat-
ną mszą dla najbliższych odprawioną w bazylice św. Floriana w Krakowie. Dalsza część ce-
remonii miała charakter państwowy.

Kondukt pogrzebowy na ulicach Krakowa Fot. Dziennik Zachodni
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W tym roku w kategorii „Medy-
cyna i nauka” przyznano dwie

statuetki. Wyróżnieni zostali prof.
Andrzej Paradysz – ceniony urolog,
przewodniczący Oddziału Śląskiego
Polskiego Towarzystwa Urologicz-
nego, kierownik Kliniki Urologii Ślą-
skiego Uniwersytetu Medycznego
w Zabrzu oraz dr Mariusz Wójtowicz
– ginekolog i położnik, ekspert w za-
kresie leczenia endometriozy, ale
też sprawny menadżer i prezes Szpi-
tala Miejskiego w Zabrzu.

W kategorii „Gospodarka
i przedsiębiorczość” nagrody otrzy-
mali: Izabela Van den Bossche – wi-
ceprezes ds. komunikacji Fortum
City Solutions, znana w naszym
mieście z prowadzenia projektów
społecznych fińskiego koncernu
energetycznego, Mariusz Drogoku-
piec – dyrektor Międzynarodowych
Szkół w Zabrzu, realizujących rów-
nolegle polską i brytyjską podstawę
programową oraz Arkadiusz Hołda
– charyzmatyczny przedsiębiorca,

Konsul Honorowy Szwecji, właści-
ciel Telewizji TVS i Radia Silesia, za-
łożyciel i kanclerz Wyższej Szkoły
Technicznej w Katowicach (od nie-
dawna nazwa uczelni to Akademia
Śląska Nauk Stosowanych), która
prowadzi działalność dydaktyczną
także w naszym mieście.

– W tym roku obchodzimy stule-
cie nadania praw miejskich Zabrzu.
To właśnie tacy ludzie, jak dziś na-
grodzeni laureaci, od lat tworzą
charakter i budują wartość naszego

Tegoroczni laureaci z prezydent Małgorzatą Mańką-Szulik i przewodniczącą Rady Miasta Łucją Chrzęstek-Bar Fot. UM Zabrze

Zabrzańskie Ateny
dla wybitnych

NAGRODA PREZYDENTA MIASTA ZABRZE TRAFIŁA DO PIĘCIORGA
KOLEJNYCH LAUREATÓW

Łączą ich profesjonalizm, doświadczenie i sukcesy zawodowe. Są prawdziwymi liderami,
którzy swoją codzienną pracą przyczyniają się do rozwoju naszego miasta i umacniania
jego pozycji. Do grona laureatówNagrody PrezydentaMiasta Zabrze „Zabrzańska Atena”
dołączyło właśnie pięć kolejnych osób.

eprasa.pl a6336b8



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 23

miasta, nadają mu wyjątkową
barwę. Serdecznie gratuluję
wszystkim wyróżnionym – mówi
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik.

Warto przypomnieć, że Nagro-
da Prezydenta Miasta Zabrze „Za-
brzańska Atena” powstała, by uho-
norować osoby oraz instytucje, któ-
re kierując się mądrością, doświad-
czeniem i profesjonalizmem, osią-
gają wspaniałe sukcesy. Cechują się
dużą wiedzą, pracowitością, kre-
atywnością i zaangażowaniem.
Laureaci, dzięki swym indywidual-
nym osiągnięciom, przyczyniają się
do tworzenia miasta przyszłości
– nowoczesnego Zabrza czerpiące-
go z bogatych tradycji i wciąż po-
mnażającego swój potencjał dla
dobra mieszkańców, turystów i in-
westorów.

Statuetki – zaprojektowane
przez urodzonego w Zabrzu znane-
go artystę rzeźbiarza i medaliera
prof. Krzysztofa Nitscha – przyzna-
wane są cyklicznie od 2012 r. Do
tej pory trafiły one do 39 osób i in-
stytucji. WT

DRMARIUSZWÓJTOWICZ,
prezesSzpitalaMiejskiegowZabrzu

Dla mnie, urodzonego w Zabrzu
i żyjącego tu już 56 lat, „Za-
brzańska Atena” jest szczegól-
nym wyróżnieniem. Wiele wy-
bitnych osobistości otrzymało
już wcześniej tę nagrodę. Zna-
leźć się w tym gronie osób wy-
jątkowych dla Zabrza, a tym sa-
mym dla aglomeracji śląskiej,
to ogromny zaszczyt. Odbieram
to jako uhonorowanie starań
i zaangażowania całego zespo-
łu Szpitala Miejskiego w Za-
brzu, którym mam przyjemność
kierować.

MARIUSZDROGOKUPIEC,
dyrektorMiędzynarodowych

SzkółwZabrzu

Dziś zostały docenione nasze
osiągnięcia i nasza determina-
cja. Wierzę, że najlepsze dopie-
ro przed nami. Międzynarodo-
we Szkoły w Zabrzu rozwijają
się, podpisujemy kolejne umo-
wy z uczelniami wyższymi –
wcześniej z Politechniką Ślą-
ską, a obecnie z Uniwersytetem
Śląskim. Ta nagroda dodaje
nam skrzydeł i wspiera realiza-
cję naszych marzeń.

ARKADIUSZHOŁDA,
założyciel i kanclerzAkademii

ŚląskiejNaukStosowanych

Dla mnie jest to bardzo ważna
nagroda i jestem za nią
wdzięczny. W Zabrzu zacząłem
inwestować kilka lat temu. Tu,
w pięknym, ponadstuletnim
budynku powstał wydział
Wyższej Szkoły Technicznej.
Od 2014 roku swoją siedzibę
w Zabrzu ma też Radio Silesia.
W najbliższym czasie planuję
realizację kolejnych projek-
tów w tym mieście.

IZABELAVANDENBOSSCHE,
wiceprezesds. komunikacji Fortum

City Solutions

Dotąd postrzegałam swoją rolę
jako łącznika pomiędzy Fortum
a władzami Zabrza. Nie uważa-
łam, że jestem osobą sprawczą,
bardziej skupiałam się na
współpracy i realizacji naszych
wspólnych pomysłów i inicja-
tyw. „Zabrzańska Atena” to dla
mnie ogromne i miłe zaskocze-
nie. Byłam bardzo wzruszona,
gdy dowiedziałam się, że pani
prezydent tak wysoko oceniła
moje działania na rzecz lokal-
nej społeczności Zabrza.

PROF. ANDRZEJPARADYSZ,
kierownikKlinikiUrologii Śląskiego

UniwersytetuMedycznego

Przyznana mi przez
panią prezydent Zabrza
nagroda „Zabrzańska Atena”
była dla mnie zupełnym
zaskoczeniem. Odbieram ją
jako wyraz uznania
dla działalności całego
personelu lekarskiego
i pielęgniarskiego, z którym
współpracuję.
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Corocznie obchodzimy urodziny Janoscha, naszego
patrona. Ten dzień jest dla nas nie tylko okazją,

żeby złożyć mu najserdeczniejsze życzenia. To okazja
do tego, żeby czytać dzieciom więcej książek Jano-
scha, żeby miały okazję poznać bohaterów jego bajek.
W tym roku maluchy brały udział w konkursie pla-
stycznym „Miś i Tygrysek obchodzą urodziny”, było
przedstawienie „Ach, jak cudowna jest Panama”, przy-
gotowywanie i dekorowanie babeczek – wylicza Iwona
Oknińska-Skwarek, dyrektor Przedszkola nr 28 im. Ja-
noscha.

Horst Eckert, znany wszystkim jako Janosch, uro-
dził się 11 marca 1931 r. w Zabrzu przy nieistniejącej
już ul. Piekarskiej. Popularność zdobył słynnym cy-
klem o przygodach Misia i Tygryska, który pokochały
dzieci w wielu zakątkach świata. W swoim dorobku
ma ponad trzysta książek dedykowanych małym czy-
telnikom, własnoręcznie przez siebie ilustrowanych,
które zostały przetłumaczone na kilkadziesiąt języ-
ków. Dorośli cenią go za kultową na Śląsku książkę
„Cholonek, czyli dobry Pan Bóg z gliny”. Od jedenastu

lat Janosch jest honorowym obywatelem Zabrza.
Choć od dawna mieszka na Teneryfie, wciąż zaznacza,
że gdy mówi dom, ma na myśli Zabrze. MM

Dzieci uwielbiają przygody bohaterów jego książek. Teraz samemogływcielić sięw posta-
cie swoich ulubieńców. Przygotowane przez przedszkolaków przedstawienie wpisało się
w obchody 91. urodzin Janoscha, słynnego na całym świecie autora bajek i honorowego
obywatela Zabrza.

UCZCILIŚMY 91. URODZINY NAJSŁYNNIEJSZEGO NA ŚWIECIE AUTORA BAJEK

Przedszkolaki wystąpiły
dla Janoscha

Przygotowany przez maluchy spektakl Fot. UM Zabrze

reklama

Zdrowych, pogodnych
Świąt Wielkanocnych.
Radosnego, wiosennego
nastroju w sportowej
atmosferze.
Wesołego
Alleluja!
Pracownicy
i Dyrekcja Zabrzańskiego
Kompleksu Rekreacji
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Obrączkowanie ptaków to meto-
da badawcza wprowadzona na

przełomie XIX i XX w. przez duńskie-
go ornitologa Hansa Christiana Mor-
tensena. – Znakowanie zwierząt –
obrączki, obroże, nadajniki – jest je-
dynym źródłem konkretnych infor-
macji na ich temat – mówi Agnieszka
Zawisza-Raszka, dyrektor Miejskiego
Ogrodu Botanicznego w Zabrzu. –
Skąd wiedzielibyśmy jak długo żyją?
Sikora modraszka, którą złapaliśmy
w tym roku, miała naszą obrączkę za-
łożoną w 2016 roku. Miała wtedy co
najmniej rok, tak więc wiemy, że żyje
siedem lat, stale w Miejskim Ogro-
dzie Botanicznym lub regularnie tu
zimuje – dodaje.

Obecnie na świecie obrączkuje się
około cztery milionów ptaków rocz-
nie. – Obrączkować mogą tylko licen-
cjonowani obrączkarze. Obrączki za-
mawia się odpłatnie w Stacji Ornitolo-
gicznej w Gdańsku. Na obrączce wy-
grawerowana jest nazwa kraju i nie-
powtarzalny numer – taki ptasi pesel.
Ptaki łapie się w specjalne sieci ornito-

logiczne rozpięte na 2,5-metrowych
tyczkach. Co godzinę, jeśli jest mróz to
częściej, ptaki wyjmuje się z sieci. Po
założeniu obrączki, ptak jest mierzo-
ny, ważony, a także jest badana jego
kondycja, czyli otłuszczenie – tłuma-
czy Agnieszka Zawisza-Raszka. – Nasz
Ogród uczestniczy w ogólnopolskiej
„Akcji Karmnik”, która polega na
obrączkowaniu ptaków w pobliżu kar-
mników od grudnia do lutego w od-
stępie dwóch tygodni. Jest ona pro-
wadzona od 2006 roku w ponad 20
miejscach Polski, głównie na Wybrze-
żu. Wspólnie z Górnośląskim Kołem
Ornitologicznym dołączyliśmy do niej
w zimie 2016/17 roku. Do tej pory za-
obrączkowaliśmy ponad 3,5 tysiąca
ptaków z 27 gatunków – dodaje.

Zakończona niedawno tegorocz-
na „Akcja Karmnik” była bardzo uda-
na. – Zaobrączkowaliśmy ponad sie-
demset ptaków 18 gatunków, czyli
najwięcej w Polsce. Najciekawsze
z nich to dzięcioł zielonosiwy, pierw-
szy raz od 2016 roku, oraz dość po-
spolita sierpówka, która jednak do

siatki trafia wyjątkowo rzadko. Naj-
częściej łapały się sikory bogatki, któ-
rych oznakowaliśmy ponad pięćset.
Złapaliśmy też rekordową liczbę
efektownych grubodziobów (66).
Z rzadszych gatunków, był to sezon
„raniuszkowy”, gdyż złapała się pra-
wie połowa tych delikatnych ptaków,
z ogólnej liczby od 2016 roku.

Schwytaliśmy też 45 ptaków
z obrączkami z poprzednich lat, uzy-
skując cenne „wiadomości powrot-
ne”, świadczące o tym, że te ptaki zi-
mują tu nie pierwszy raz – zwraca
uwagę Agnieszka Zawisza-Raszka. –
Obserwując z kolei w Ogrodzie ptaki
z obrączką w sezonie lęgowym, mo-
żemy z dużą dozą pewności stwier-
dzić, że to ptaki osiadłe, czyli takie,
które lęgną się i zimują na tym sa-
mym terenie. Wszystkich zaintereso-
wanych ptakami zapraszamy ser-
decznie 15 maja na „Rozćwierkaną
wiosnę”. Szczegółowe informacje
ukażą się na naszej stronie interneto-
wej – podsumowuje dyrektor za-
brzańskiego botanika. GOR

Zimowe obrączkowanie
w botaniku

ZABRZAŃSKĄ OAZĘ ZIELENI UPODOBAŁO SOBIE WIELE GATUNKÓW PTAKÓW

Ponad siedemset ptaków zostało zaobrączkowanych w Miejskim Ogrodzie Botanicznym
w ramach zakończonej właśnie ogólnopolskiej „Akcji Karmnik”. Dzięki temubędziemożna
śledzić ich losy.

Dzięcioł zielonosiwy Fot. Anna S ́niez ̇ek Sikora bogatka Fot. Anna S ́niez ̇ek Raniuszek Fot. Anna S ́niez ̇ek
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Z abrze od wielu lat przeznacza
środki z budżetu miasta na fi-

nansowanie działań podejmowa-
nych przez stowarzyszenia miesz-
kańców – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. – Wspie-
ramy organizacje pozarządowe,
kluby sportowe oraz rady dzielnic.

Od 2015 roku, w ramach budżetu
partycypacyjnego, przeznaczamy
na rzecz społeczności lokalnej ko-
lejne kwoty. O ich wydatkowaniu
decydują zabrzanie, którzy sami
wskazują na potrzeby inwestycyj-
ne, a następnie w głosowaniu decy-
dują, które z nich zostaną realizo-

wane. Nie zapomnijmy również
o możliwości przekazania zabrzań-
skim organizacjom pożytku pu-
blicznego 1 procenta naszego po-
datku dochodowego. Sprawmy,
aby nasze pieniądze wsparły inicja-
tywy służące mieszkańcom Zabrza
– dodaje. GOR

0000001816 6482002643 TURYSTYCZNY KLUB ŻEGLARSKI "KLAR" Z SIEDZIBĄ W ZABRZU
0000002937 6482365311 STOWARZYSZENIE NA RZECZ ADAPTACJI OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN

DO SPOŁECZEŃSTWA "ŻYJ I DAJ ŻYĆ" – ORGANIZACJA POŻYTKU PUBLICZNEGO
0000003102 6482320521 STOWARZYSZENIE PRZYJACIÓŁ CHORYCH – HOSPICJUM IM.MATKI TERESY Z SIEDZIBĄ W ZABRZU
0000004507 6481040860 ZABRZAŃSKIE TOWARZYSTWO RODZICÓW, OPIEKUNÓW I PRZYJACIÓŁ DZIECI

SPECJALNEJ TROSKI W ZABRZU
0000004868 STOWARZYSZENIE NA RZECZ ZWALCZANIA CHORÓB UKŁADU ODDECHOWEGO
0000008190 6482392259 STOWARZYSZENIE "MISERICORDIA" W ZABRZU
0000032332 6481101857 FUNDACJA NA RZECZ SZKÓŁ KATOLICKICH
0000039900 6482426047 STOWARZYSZENIE MUZYCZNE "PRELUDIUM" PRZY PAŃSTWOWEJ SZKOLE MUZYCZNEJ

I I II STOPNIA IM. STANISŁAWA MONIUSZKI W ZABRZU
0000040274 9691321058 FUNDACJA "NADZIEJA-DZIECI"
0000049628 5541295133 POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH
0000061302 6471851686 FUNDACJA BETLEHEM DOM CHLEBA
0000069136 6481029255 FUNDACJA ROZWOJU KARDIOCHIRURGII IM. PROFESORA ZBIGNIEWA RELIGI
0000097903 6482330560 STOWARZYSZENIE "KONTAKT" NA RZECZ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH

PRZY SPS NR 41 W ZABRZU
0000111765 6481821505 ZABRZAŃSKIE STOWARZYSZENIE RODZIN ABSTYNENCKICH "NOWE ŻYCIE"
0000137133 6482033968 FUNDACJA PRZYJACIÓŁ DZIECI Z CHOROBAMI SERCA
0000204986 6482499135 ŚLĄSKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH PŁETWONURKÓW
0000219230 6482517005 FUNDACJA ŚLĄSKIEGO CENTRUM CHORÓB SERCA
0000223459 6482520088 KATOLICKIE STOWARZYSZENIE NIEPEŁNOSPRAWNYCH I ICH PRZYJACIÓŁ "MODLITWA I CZYN"
0000234028 STOWARZYSZENIE "INTEGRACJA" RODZICÓW, OPIEKUNÓW, PRZYJACIÓŁ DZIECI PRZY

PRZEDSZKOLU NR 48 Z ODDZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI W ZABRZU
0000235849 6482559280 STOWARZYSZENIE "WIELKA FLOTA ZJEDNOCZONYCH SIŁ"
0000249468 6482553461 STOWARZYSZENIE SPORT-MED
0000286267 6482644123 STOWARZYSZENIE DZIECI I MŁODZIEŻY NIEPEŁNOSPRAWNEJ I ICH BLISKICH "POMOCNA DŁOŃ"

PRZY SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 38 SPECJALNEJ W ZABRZU
0000288303 6482645476 FUNDACJA POMOCY ZWIERZĘTOM BEZDOMNYM "SZARA PRZYSTAŃ"
0000292978 6482649563 "PIASTUN-WYRÓWNYWANIE SZANS"
0000307781 FUNDACJA "ANDRZEJ" NA RZECZ PARAFII ŚW. ANDRZEJA W ZABRZU
0000321492 6482272093 TOWARZYSTWO POMOCY IM. ŚW. BRATA ALBERTA KOŁO ZABRZAŃSKIE
0000321930 6482691387 STOWARZYSZENIE "DOGI ADOPCJE"
0000332226 6482711196 POLSKIE TOWARZYSTWO LARYNGEKTOMOWANYCH GÓRNOŚLĄSKI

ODDZIAŁ REJONOWY W ZABRZU
0000344726 6482329203 TOWARZYSTWO OPIEKI NAD ZWIERZĘTAMI W POLSCE – ODDZIAŁ W ZABRZU
0000351884 6482724299 STOWARZYSZENIE FENIX
0000382973 STOWARZYSZENIE MIŁOŚNIKÓW MUZYKI CHÓRALNEJ "77" IM. NORBERTA KROCZKA
0000397539 6482765157 FUNDACJA WSPIERANIA SZKOŁY "NASZA TRÓJKA"
0000414081 6482765507 FUNDACJA GÓRNIKA ZABRZE
0000504286 6482770767 STOWARZYSZENIE SAMOPOMOCY OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH "ZABRZANKA"
0000526339 6482772163 FUNDACJA VADEMECUM
0000531566 6482772499 FUNDACJA POMOST
0000587319 6482753438 STOWARZYSZENIE PIŁKI RĘCZNEJ "POGOŃ 1945" ZABRZE
0000594265 6482776511 "BRAVE VOLLEY"
0000642346 6482779691 STOWARZYSZENIE INTEGRACJA I RODZINA

Zostaw swój 1 procent
podatku w Zabrzu

NADCHODZI MOMENT COROCZNEGO ROZLICZENIA SIĘ Z FISKUSEM

Rozliczając się z fiskusemwarto pamiętać omożliwości przekazania jednego procenta po-
datku wybranej organizacji pożytku publicznego. W Zabrzu działa ich prawie czterdzieści.
W 2021 r. nasze organizacje otrzymały z tego tytułu prawie 2,3 mln zł.

Wykaz organizacji pożytku publicznego uprawnionych do otrzymania 1% podatku dochodowego od osób fizycznych za 2021 rok
KRS NIP NAZWA
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reklama

Na ten moment kierowcy czekali z niecierpliwością. Pod koniec marca do ruchu oddany
został przebudowany przepust nad Czarniawką w rejonie ulic Paderewskiego i 3 Maja.
Oznacza to, że od autostrady A4 do centrum Zabrzamożna już dojechać bez konieczności
korzystania z objazdu.

DO UŻYTKU ZOSTAŁ ODDANY PRZEBUDOWANY PRZEPUST NAD CZARNIAWKĄ

Do autostrady
już bez objazdu

Na ten moment czekaliśmy od
dawna. Pomimo wielu

utrudnień, które pojawiły się w cza-
sie prowadzonych prac, już dziś mo-
żemy przejechać nad Czarniawką. To
niewielki odcinek drogi, który jednak
zapewnia sprawny dojazd z centrum
Zabrza do autostrady A4 – podkreśla
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik. – Dzięki tej wartej 1,7 mln
zł inwestycji, polegającej na przebu-
dowie wysłużonego obiegu inżynier-
skiego, zwiększyliśmy bezpieczeń-

stwo użytkowników drogi. Na to za-
danie skutecznie pozyskaliśmy środ-
ki zewnętrzne. Zabrzańskim kierow-
com życzę przyjemnej i bezpiecznej
jazdy – dodaje.

Zakres prac objął rozbiórkę ist-
niejącego przepustu oraz wykonanie
nowej konstrukcji wraz z odtworze-
niem nasypu, nawierzchni drogowej
oraz ścieżki dla pieszych i rowerzy-
stów. Wykonawcą robót budowla-
nych było konsorcjum firm AGAL
oraz AGBUD. GOR Przebudowany przepust Fot. UM Zabrze
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reklama

Radosnych i zdrowych
ŚwiątWielkanocnych

w prawdziwie
wiosennym nastroju

Rada Nadzorcza, Zarząd
oraz Pracownicy Zabrzańskiej Agencji

Realizacji Inwestycji Sp. z o.o.

Historie łóżkowe to jedna z naj-
lepszych, błyskotliwych i naj-

częściej wystawianych komedii ka-
nadyjskiego autora Norma Fostera.
Mamy okazję poznać przezabawne
losy mieszkańców prowincjonalne-
go miasteczka w Kanadzie. Ogląda-
my sześć scen w różnych pokojach,
w których głównym meblem jest...
łóżko. Poznajemy szereg barwnych
i różnorodnych postaci, które
w przezabawny i chwilami wzrusza-
jący sposób poszukują akceptacji
i miłości.

To spektakl, który bawi do łez,
ale też wzrusza i zachwyca brawu-

rowym aktorstwem. Na zabrzań-
skiej scenie zobaczymy Zbigniewa
Stryja, Jakuba Piwowarczyka, Ma-
riana Wiśniarskiego, Danutę Le-
wandowską, Mateusza Lisieckiego-
Waligórskiego, Annę Konieczną
i Dagmarę Noszczyk.

Międzynarodowy Dzień Teatru
był również okazją do wręczenia
Medali im. Mariana Mikuty „Zasłu-
żony dla kultury teatralnej”. Z rąk
Jerzego Kuczery, prezesa śląskiego
oddziału Towarzystwa Kultury Te-
atralnej, odebrali je naczelnik Wy-
działu Kultury i Dziedzictwa Urzę-
du Miejskiego Dorota Szatters,

prowadząca w Młodzieżowym
Domu Kultury nr 2 pracownie te-
atralne Katarzyna Boroń oraz dy-
rektor Teatru Nowego Jerzy Mak-
selon.

– Dyrekcji, aktorom oraz pra-
cownikom Teatru Nowego składam
serdeczne życzenia i gratulacje.
Swoją twórczą pracą umacniacie
wizerunek Zabrza jako ważnego
ośrodka kultury. Życzę kolejnych
sukcesów i dalszej satysfakcji z po-
dejmowanych przedsięwzięć oraz
ciekawych nowych projektów arty-
stycznych – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. GOR

Premiera spektaklu „Historie łóżkowe”wpisała sięw zabrzańskie obchodyMiędzynarodo-
wego Dnia Teatru. Święto było również okazją do wręczenia Medali im. Mariana Mikuty
„Zasłużony dla kultury teatralnej”.

W NIEDZIELĘ 27 MARCA ŚWIĘTOWALIŚMY MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ TEATRU

Premiera na święto teatru

Spektakl „Historie łóżkowe" Fot. Paweł Janicki/Teatr Nowy (2) Laureaci Medali im. Mariana Mikuty
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Turystyka industrialna stała się na
przestrzeni ostatnich lat wizy-

tówką naszego miasta. W podejmo-
wane w tym zakresie działania wpi-
sały się również międzynarodowe
targi oraz konferencja naukowa. Bar-
dzo się cieszę, że po przerwie związa-
nej z pandemią ponownie możemy
zaprosić do Zabrza na oba wydarze-
nia – mówi prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik.

Zabrzańskie targi są unikatowym
przedsięwzięciem w skali naszego
kraju, promują turystykę industrial-
ną oraz dziedzictwo przemysłowe
i kulturowe. Wśród wystawców znaj-
dują się przedstawiciele instytucji,
obiektów i szlaków dziedzictwa prze-
mysłowego, szlaków kulinarnych,
fortyfikacji, kopalń udostępnionych
do zwiedzania, miast, regionów oraz
biur podróży. Partnerem targów jest
zawsze konkretny kraj lub region. Do
tej pory gościliśmy m.in. przedstawi-
cieli Kolumbii, Tunezji, Indii, Peru czy

Grecji. W tym roku partnerem impre-
zy jest Chorwacja, która zaprezentu-
je swoją ofertę turystyczną i kultural-
ną. Będzie można spróbować chor-
wackich specjałów oraz zobaczyć wy-
stępy artystyczne przybliżające chor-
wacką kulturę. Tegoroczne targi od-
będą się w hali „Pogoń”. Wstęp jest
bezpłatny.

Targi towarzyszyć będą między-
narodowej konferencji naukowej,
która potrwa od 7 do 8 kwietnia. Jej
tematem będą w tym roku rozwią-
zania oparte na przyrodzie oraz
sztuka w przestrzeni publicznej.
Konferencja odbędzie się w Łaźni
Łańcuszkowej kompleksu Sztolnia
Królowa Luiza. GOR

Targi turystyczne
wracają do Zabrza

DOBRA WIADOMOŚĆ DLA MIŁOŚNIKÓW TURYSTYKI INDUSTRIALNEJ

Po dwuletniej przerwie związanej z pandemią koronawirusa w Zabrzu ponownie odbędą
się Międzynarodowe Targi Turystyczne. Partnerem imprezy, która od 8 do 9 kwietnia po-
trwa w hali „Pogoń”, będzie Chorwacja. Targi tradycyjnie już będą towarzyszyć konferen-
cji naukowej poświęconej dziedzictwu poprzemysłowemu.

Wśród targowych stoisk każdy znajdzie coś dla siebie Fot. UM Zabrze

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ!

Co?
Międzynarodowe
Targi Turystyczne

Gdzie?
Hala „Pogoń”,
ul. Wolności 406

Kiedy?
8 kwietnia, 10.00–17.00
9 kwietnia, 10.00–16.00

ŚwiątWielkanocnych

eprasa.pl a6336b8
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Zdrowych,
radosnych
i pogodnych
Świąt
Wielkiej Nocy

życzą Dyrekcja,
Grono Pedagogiczne
oraz Pracownicy
Przedszkola Miriada

Serdecznie zapraszamy dzieci
z orzeczeniami o potrzebie kształcenia specjalnego
i opiniami o wczesnym wspomaganiu rozwoju.

Zajęcia specjalistyczne w naszym przedszkolu to m.in.:
● TERAPIA LOGOPEDYCZNA ● TERAPIA SI ● TERAPIA BEHAWIORALNA ●
● TERAPIA RĘKI ● ZAJĘCIA INDYWIDUALNE Z PEDAGOGIEM SPECJALNYM ●

● OPIEKA PSYCHOLOGICZNA ●
Posiadamy doświadczoną kadrę pedagogiczną oraz bogato wyposażone gabinety

specjalistyczne. Specjalizujemy się w prowadzeniu dzieci
z autyzmem i zespołem ASPERGERA.

Zabrze, ul. Park Hutniczy 12, tel. 32 271 68 79
Bytom – Stroszek, ul. Strzelców Bytomskich 200, tel. 32 778 34 54
Bytom – Centrum, ul. Strzelców Bytomskich 16a, tel. 32 280 10 55

PRZEDSZKOLE MIRIADA
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Owiośnie często przypominanamnie tylko piękna słoneczna

pogoda, której po zimie wszyscy byśmy sobie życzyli, ale bły-

ski i grzmotywraz z dużymi czasem opadami deszczu. Na bu-

rze nikt z nas niestety nie ma wpływu, ale na ochronę przed

piorunami już tak.

Ubezpieczenie domów i mieszkań najczęściej jest kojarzone

z ochroną przed szkodami na skutek zalania, pożaru, przepięć,

wyładowań atmosferycznych czy też kradzieży bądź dewasta-

cji. Tak naprawdę to jednak tylko fragment ochrony, którą

może dać nam polisa ubezpieczeniowa. – Możemy ubezpieczyć

sięodkonkretnychzdarzeń, jaknaprzykładogień,wiatr, zalanie

wodno-kanalizacyjneczydeszczbądź teżwszerszymidużobez-

pieczniejszym zakresie na tzw. all risk-u, gdzie dodatkowo po-

krywane są również szkody własne, działanie zwierząt

i inne zdarzenia niewyłączone w ogólnych warunkach – tłu-

maczy Elżbieta Dyhdalewicz z agencji ubezpieczeniowej Axio-

ma Dystrybucja w Zabrzu. – Przed wyborem wariantu ubez-

pieczenia staramy się zawsze pomóc, ułatwić znalezienie odpo-

wiedzi napytania iwątpliwości, opowiadającnie tylko o zakre-

sie dostępnych ubezpieczeń, ale także o szkodach, których do-

świadczyli inni nasi Klienci i jakie ubezpieczenie im wówczas

pomogło. Mamy do dyspozycji oferty kilkudziesięciu towa-

rzystw, przygotowujemy propozycję najlepszą z możliwych,

zgodną z preferencjamiKlienta – dodaje.

Bezpieczeństwo jest dla wszystkich wartością priorytetową.

Klienci pragną chronić nie tylko mury i stałe elementy nieru-

chomości, ale także rzeczy ruchome, jak sprzęt AGD, RTV, me-

ble, ubrania, a także pamiątki, które latami z sentymentemgro-

madzą. CzęstoKlienci ubezpieczają także obiekty znajdujące się

na posesji, instalacje fotowoltaiczne, kolektory słoneczne, pom-

pyciepła, drzewa ikrzewy. – IluKlientów, tyle różnychpotrzeb

– podkreśla Elżbieta Dyhdalewicz. – Na rynku jest wiele róż-

nych możliwości. Szeroką ochronę i adekwatną do zakresu po-

moc w przypadku szkody może Klient znaleźć w nowocze-

snym i dostosowanym do dzisiejszych realiów ubezpieczeniu

CompensaRodzina IV –dodaje.

Ubezpieczenie Compensa Rodzina IV odpowiada np. za szkody

powstałe na skutek niewyłączonego żelazka czywskutek zala-

nia z powodu otwartych okien, a więc tzw. rażącego niedbal-

stwa, czyli szkódpowstałychwwynikuniedopilnowania.Wy-

różnikiemwCompensie jest również ubezpieczeniemienia ru-

chomego, za które niezależnie od wieku i zużycia Klient otrzy-

ma pełne odszkodowanie, albowiem ubezpieczyciel traktuje

wszystkie rzeczy jakonowe.Niemożnapominąćstłuczeń ipęk-

nięćnp.płytygrzewczej, płyteknaścianie ipodłodze, szklanych

okapów, szyb w kominku,

akwarium, szklanego blatu sto-

łu, lampy stojącej czy nawet

okularów. W czasie postcovido-

wym dla pracujących zdalnie

w domu ochroną również moż-

na otoczyć mienie powierzone

przez pracodawcę.

Można ubezpieczyć także mie-

nie ruchome poza domem czy

mieszkaniem.Duża ilośćwypła-

canych odszkodowań dotyczy szkód, które zgłaszają osoby po-

szkodowane przez Klientów, na przykład w wyniku zalania

mieszkania sąsiadowi. Taka odpowiedzialność nazywa się OC

w życiu prywatnym i można ją zawrzeć wraz z ubezpiecze-

niemmieszkania.

Ubezpieczyć się można również na wypadek stłuczenia telewi-

zorawhotelu, uszkodzeniawypożyczonego nawakacjach kaja-

ku, roweru czy elektrycznej hulajnogi. – Dlatego prosimy o za-

ufanie,kiedyzadawaneprzeznaspytaniaobejmująPaństwasfe-

ry życia prywatnego, osoby wchodzące w skład gospodarstwa

domowego, hobby czy sposób spędzaniawolnego czasu – zazna-

cza Elżbieta Dyhdalewicz. – Klient sam decyduje o zakresie

ochronyiwysokościubezpieczenia.Mypodpowiadamy,na jakie

ryzykanarażone jestmienieKlienta, biorąc poduwagęnie tylko

jego wartość, ale też położenie, region. Pomagamy ustalić sumę

ubezpieczenia i jegozakres.Niewartokierowaćsiętylkocenąpo-

lisy. Najważniejsza jest właściwa ochrona. W każdym ubezpie-

czeniu są również ograniczenia. Przedpodpisaniemumowyroz-

mawiamy z Klientem o wyłączeniach, czyli zdarzeniach, kiedy

ubezpieczycielmożeodmówićwypłatyodszkodowania–dodaje.

– Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom Klientów, którzy

chcieliby w świecie galopującej inflacji otrzymać gwarancję

ceny, proponujemy polisę wieloletnią (trzyletnią), która może

być również opłacana kwartalnie. W przypadku szkody

w pierwszym roku, składka za polisę w kolejnych latach nie

ulegnie zmianie – tłumaczyElżbietaDyhdalewicz.

–Nanadchodzące ŚwiętaWielkiej Nocy życzę doświadczania

tradycji, harmonijnego łączenia przeszłości z teraźniejszością

i przyszłością, dzięki czemu możemy utrzymać ciągłość naj-

ważniejszych i najpiękniejszych wartości. Życzę radości i po-

koju niosącego ład, porządek, zgodę. Niechaj świąteczny czas

będzie dlakażdego znas sposobnością do refleksji, zadumyczy

rozważań, a także przyniesiewiarę i nadzieję orazwiele opty-

mizmu –uśmiecha się ElżbietaDyhdalewicz.

Polisa na spokojny sen
PAMIĘTAJMY O WŁAŚCIWYM ZABEZPIECZENIU SWOICH DOMÓW I MIESZKAŃ
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Zdrowych,
pogodnych

Świąt Wielkanocnych,
przepełnionych wiarą,
nadzieją i miłością
oraz radosnego,

wiosennego nastroju
wszystkim
Mieszkańcom

Zabrza
życzy Załoga
oraz Zarząd

WPO ALBA S.A.
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eprasa.pl a6336b8



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 33

reklama

Zdrowych i pogodnych
Świąt Wielkanocnych,

pełnych wiary
nadziei i miłości

życzy
firma Konkurent

ul. Ofiar Katynia 56
41-808 Zabrze
32 274 93 92

reklama
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Zdrowych i pogodnych
S ́wiąt Wielkanocnych
Mieszkańcom Zabrza

i ich Rodzinom

życzą
Zarząd, Rada Nadzorcza
oraz Pracownicy spółki

Stadion w Zabrzu

reklama

reklama

reklama

W tym wyjątkowym okresie Świąt Wielkanocnych,
gdy budząca się do życia przyroda wyzwala nowe nadzieje

i pozwala z wiarą pomyśleć o przyszłości,
życzymy wszystkim Czytelnikom spokoju, optymizmu i wzajemnej życzliwości.

Niech czas Wielkiej Nocy przyniesie odrodzenie, radość i ufność w lepsze jutro!
Dyrektor i Pracownicy

Miejskiego Ogrodu Botanicznego w Zabrzu
eprasa.pl a6336b8
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reklama

SPRZEDAŻ OZDOBNYCH KAMIENI OGRODOWYCH

reklama

Spokojnych i pogodnych
Świąt Wielkanocnych
pełnych miłości
i rodzinnego ciepła

Rada Nadzorcza,
Zarząd i Pracownicy
Zabrzańskiej
Spółdzielni
Mieszkaniowej.

eprasa.pl a6336b8
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Zanim
nastąpił Shoah

ARYZOWANE PRZEDSIĘWZIĘCIA GOSPODARCZE
NA ŚLĄSKU, CZYLI...

Już 12 listopada 1938 r. wydano
rozporządzenie o eliminacji Ży-

dów z niemieckiego życia gospo-
darczego. Zakazano im od 1 sty-
cznia 1939 r. prowadzenia punk-
tów sprzedaży detalicznej oraz
prowadzenia działalności rze-
mieślniczej, a także prowadzenia
handlu na targach i jarmarkach.
Nie wolno im też było pracować
na stanowiskach kierowniczych.
Niecały miesiąc później, 3 grud-
nia 1938 r., wydano zarządzenie
o korzystaniu z mienia żydow-
skiego. Zobowiązano w nim Ży-
dów do sprzedaży lub likwidacji
swoich przedsiębiorstw, sprzeda-
ży majątku i złożenia papierów
wartościowych w banku dewizo-
wym. Ponadto nie mogli swobod-
nie sprzedawać biżuterii, metali
szlachetnych i dzieł sztuki.

W partyjnym czasopiśmie
„Führerblatt Gau Schlesien der
NSDAP” ukazywała się rubryka
zatytułowana Arisierte Wirtscha-
ftsunternehmen in Schlesien
(Aryzowane przedsięwzięcia go-
spodarcze na Śląsku), w której
pojawiały się czasami informacje
z Zabrza i Mikulczyc. Przechodze-
nie sklepów i zakładów z rąk ży-
dowskich w „aryjskie” odbywało
się jeszcze zanim pojawiły się ww.
rozporządzenia.

Nowymi właścicielami często
zostawali mieszkańcy Zabrza,
choć nie tylko oni. I tak w czerwcu
1938 r. gliwicka firma „Reben-
storf & Co.” przejęła znany dom
towarowy S. Heilborna (Kronprin-
zenstraße 293 – ul. Wolności).
Viktor Kubasik i Tichon Wolkow
przejęli 14 czerwca 1938 r. hur-
townię i sklep detaliczny ze słody-

czami M. Schlesingera (Doro-
theenstraße 5 – ul. 3 Maja); Alfred
May przejął 30 czerwca 1938 r.
hurtownię margaryny i tłuszczy
Friedy Herzko (Bahnhofsplatz 5 –
pl. Dworcowy); Carl Rötering
przejął 30 sierpnia 1938 r. sklep
ze skórami i wyrobami skórzany-
mi Adolfa Schindlera (Kronprin-
zenstraße 291); Georg Bednarek
przejął 2 sierpnia 1938 r. sklep
z artykułami żelaznymi Benno
Brauera w Mikulczycach (Tarno-
witzer Straße 14 – ul. Tarnopolska
66). Kurt Dombrowa zakończył 24
sierpnia 1938 r. przejmowanie
sklepu z towarami skórzanymi
Moritza Taubera (Dorotheen-
straße 30a). Ewald Sokalla przejął
25 sierpnia 1938 r. sklep z artyku-
łami spożywczymi Maksa Karline-
ra (Kronprinzenstraße 207). Her-
bert Weigel przejął 12 lipca 1938 r.
sklep z odzieżą damską Josefa
Sandberga w Mikulczycach (Tar-
nowitzer Straße 9 – ul. Tarnopol-
ska 76); Konrad Wawoczny przejął
13 września 1938 r. sklep z wyro-
bami skórzanymi Martina Zim-
mermanna (Friedrichstraße 10 –
ul. Z. Krasińskiego); Karl Madeya
przejął 12 października 1938 r.
tartak braci [Wilhelma i Brunona]
Prager (Fleischerweg 2–4 – ul.
G. Narutowicza). Willi Kaczmar-

Wydarzenia tzw. nocy kryształowej (9/10 listopada1938 r.) [patrzNZSgrudzień2018] – spale-
nie większości synagog wNiemczech, niszczenie żydowskich sklepów i mieszkań, aresztowa-
nie i osadzenie w obozach koncentracyjnych 26 tysięcy Żydów – zapoczątkowały nowy etap
prześladowania ludności żydowskiejwNiemczech.

Reklamanaodwrocie „zaryzowanego” sklepu
braci Heinricha i Rudolfa Roth
Fot.MuzeumMiejskiewZabrzu

LEKCJAHISTORIIZ MUZEUMMIEJSKIMW ZABRZU
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czyk przejął 10 listopada 1938 r.
sklep obuwniczy Heinricha Adlera
(Kunzendorfer Straße 42 – ul. J.
Lompy); Franz Schima z Gliwic
przejął 28 listopada 1938 r. sklep
obuwniczy „Schuhpalast” Rosen-
bauma w Mikulczycach. Dziesięć
sklepów zmieniło właściciela 15
grudnia 1938 r.: Alfons Kania
przejął sklep z odzieżą męską
oraz towarami płóciennymi i weł-
nianymi Ernsta Baumgarta (Kun-
zendorfer Straße 34); Otto Frie-
drich z Wrocławia przejął sklep
z parasolami „Breslauer Schirm-
fabrik Niederlage Max Weiß
Nachf.” (Kronprinzenstraße 183);
Mathilde Suchy z Bytomia przeję-
ła sklep z towarami dla mężczyzn
i kobiet Maksa Fröhlicha
(Kronprinzenstraße 232); Josef
Lapczinski z Raciborza przejął
sklep z tekstyliami Kurta Grün-
bergera (Dorotheenstraße 14);
Konrad Krafczyk przejął sklep
z towarami galanteryjnymi, płó-
ciennymi i wełnianymi, konfekcją,
artykułami krawieckimi i pierzem
pościelowym H. Herzberga
(Kronprinzenstraße 407); Walter
Platzek i Richard Kornetzki z Nysy
przejęli sklep z odzieżą męską
i chłopięcą Maksa Himmelfärba
(Kronprinzenstraße 303); Franz
Marek z Gliwic przejął hurtownię
i sklep z farbami i ceratami Alfre-
da Kuttnera (Kronprinzenstraße
264); Maks Plaza przejął warsztat
i sklep ze sprzętem oświetlenio-
wym „Licht und Kraft” S. Wolfsoh-
na (Königshütter Straße 1a – ul.
Wandy); firma „Schubert & Co.”
z Bytomia przejęła sklep z my-
dłem „Michaelis & Co.” Sofie Mi-
chaelis (Kronprinzenstraße 277);
Franz Opitz z Buchwalde przejął
zakład krawiecki i sklep z odzieżą
roboczą Paula Totschka (Kron-
prinzenstraße 247). Z kolei 22

grudnia 1938 r. Wilhelm Klein
przejął firmę zajmującą się czysz-
czeniem szkła Wilhelma Eisnera
(Hermannstraße 10 – ul. Piastow-
ska), a Ludwig Gediga przejął
sklep z wyrobami skórzanymi Vik-
tora Eliasa (Alsenstraße 2 – ul.
P. Dubiela), zaś 30 grudnia Kurt
Kozlowski z Bytomia przejął sklep
z towarami żelaznymi Juliusa
Neumanna (Kunzendorfer Straße
34). Cztery dni później, 3 stycznia
1939 r. Kurt Thomas z Raciborza
przejął hurtownię i sklep z towa-
rami żelaznymi i sprzętem ku-
chennym Isidora Lewina (Doro-
theenstraße 1) – ostatecznie wła-
ścicielem tego sklepu został 11
kwietnia 1939 r. Z kolei 28 stycz-
nia 1939 r. Georg Köbsch z Byto-
mia przejął sklep z suknem i ma-
teriałami dla krawiectwa Maksa
Grischmanna (Kronprinzenstraße
306). Ostatnie z tych przejęć za-
kończyło się 20 marca 1939 r. –
wtedy to małżeństwo Brisch z Fo-
sowskiego stało się w pełni wła-
ścicielem piekarni należącej do-
tychczas do Pauli Pick (Werder-
straße 17 – ul. T. Nocznickiego).

O kilku innych zmianach wła-
snościowych informował „Jüdi-
sches Gemeindeblatt für Ober-
schlesien”. W kwietniu 1938 r.
„zaryzowany” został sklep z rowe-
rami i wózkami prowadzony
przez Idę Simenauer z domu
Friedmann (Kronprinzenstraße
292) i sklep ze słodyczami Maksa
Tichauera (Kronprinzenstraße
291), w czerwcu 1938 r. firma
obuwnicza Nathana Grabowskie-
go prowadzona przez jego żonę
Fanny z domu Destelier (Bahnho-
fstraße 6), a we wrześniu 1938 r.
sklep z artykułami skórzanymi
Moritza Teubera (Dorotheen-
straße 30a). Ponadto sklep ze
sprzętem oświetleniowym, sprzę-

tami kuchennymi, wyrobami żela-
znymi „Lichthaus Gebr. Roth”
(Dorotheenstr. 28) przejął Karl
Heinz Neugebauer.

Ostatni spis powszechny w III
Rzeszy przeprowadzony został 17
maja 1939 r. i wykazał już tylko
554 żydowskich mieszkańców Za-
brza i 13 żydowskich mieszkań-
ców Mikulczyc (1 stycznia 1938 r.
było ich w Zabrzu jeszcze 920 i ok.
35 w Mikulczycach). Spowodowa-
ne to było emigracją z Niemiec,
głównie do krajów Ameryki Połu-
dniowej, która nasiliła się po
„nocy kryształowej”. Zabrzańscy
Żydzi wyjeżdżali także do więk-
szych miast, przede wszystkim
Wrocławia i Berlina, kilkadziesiąt
osób zmarło.

1 stycznia 1941 r. mieszkało
w Zabrzu 425 Żydów. Kolejną szy-
kanę, którą musieli znosić od po-
łowy września 1941 r., wprowa-
dziło rozporządzenie policji
w sprawie oznaczenia Żydów wy-
dane 1 września 1941 r. Wszyscy
Żydzi powyżej szóstego roku życia
musieli od tej pory w miejscach
publicznych nosić na lewej piersi
żółtą gwiazdę sześcioramienną
w czarnej obwódce z czarnym na-
pisem Jude. Gwiazda ta musiała
mieć wielkość dłoni i nie wolno jej
było zasłaniać. Poza tym Żydom
zakazano opuszczania miejsco-
wości zamieszkania bez pisemnej
zgody miejscowych władz policyj-
nych, nie wolno im było nosić od-
znaczeń, odznak honorowych i in-
nych odznak. Zarządzenie nie do-
tyczyło niektórych Żydów w mał-
żeństwach mieszanych. Niestoso-
wanie się do tego zarządzenia ka-
rane było grzywną w wysokości
do 150 marek lub aresztem do
sześciu tygodni.

Piotr Hnatyszyn,

Muzeum Miejskie w Zabrzu

Nagłówek rachunkufirmy IsidoraH. Lewina Fot.MuzeumMiejskiewZabrzu
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1. Rycz mała, rycz
2. Forsycja
3. Przedszkole nr 36
4. Wilhelm Tell

Zagadka polega na odgadnię-
ciu, gdzie znajduje się prezento-
wane miejsce.

3

Rozwiązania
z poprzedniego numeru

FOTOZAGADKA
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Chochlik drukarski pomieszał literki we wszystkich wyrazach. Trzeba je
poprzestawiać tak, aby utworzyły tytuł opery Giuseppe Verdiego.

1 – potrawa serwowana
po polowaniu, 2 – pełne
zatrudnienie , 3 – barwa,
4 – przenośna ścianka,
5 – goryle wokół prezydenta,
6 – gladiola lub rybka
akwariowa,
7 – do jego obowiązków
należy ścieranie tablicy,
8 – autor „Lolity”.

Rozwiązaniem jest słowo,
które powstanie w zazna-
czonej kolumnie.

                  

 Z Ń D I E  Ó N K A L I R W A O  

                  

                  

                  

Rozwiązanie krzyżówki – tytuł piosenki
zespołu Skaldowie, utworzą litery z pól

ponumerowanych w prawym dolnym rogu.

1

2

4

Poziomo: 1 – kwitnie na górskich ha-
lach wczesną wiosną, 7 – zapowiada kon-
cert, 8 – powtarza się w piosence, 9 – ście-
ranie jej należy do obowiązków dyżurnego,
10 – oczko w głowie dziadziusia, 11 – chro-
niona przez oponę, 12 – na mapie oznaczo-
na kolorem zielonym, 15 – tnąca część
noża, 18 – po biegu znacznie przyspieszo-
ny, 21 – maturalny lub na prawo jazdy,
24 – imię Boryny, męża Jagny z „Chłopów”,
25 – nie poziom, i nie pion, 26 – miękka tka-
nina z krótkim włosem.

Pionowo: 1 – pogrzebowy pojazd,
2 – ukochany Eurydyki, 3 – Carlos, wirtuoz
gitary, 4 – wyspa i państwo ze stolicą
w Bridgetown, 5 – bywa bez teki, 6 – biała
broń muszkietera, 13 – Apaczka lub Irokez-
ka, 14 – pora snu, 16 – zespół muzyczny
z Markiem Piekarczykiem, 17 – imię Che
Guevary, 19 – spłaszczone koło, 20 – co go-
dzinę rozlega się z wieży Mariackiej w Kra-
kowie, 22 – dotyk, węch lub słuch, 23 – ma-
tematyka w uczniowskim żargonie.
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Niech Zmartwychwstały Chrystus
oświeca drogi codziennego życia,
obdarza błogosławieństwem

i pomaga życie czynić szczęśliwym.
Prawdziwej radości, nadziei i optymizmu

płynących ze Świąt Wielkiej Nocy,
zdrowia i radosnego świętowania

w gronie najbliższych

życzy
Łucja Chrzęstek-Bar, Przewodnicząca Rady Miasta

wraz z Radnymi

eprasa.pl a6336b8



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE40

reklama

Zdrowych,
radosnych
świa ̨t Wielkiej Nocy
oraz odpoczynku
w rodzinnym
gronie

życzy

reklama

Spokojnych i pogodnych
Świąt Wielkanocnych,
pełnych miłości i rodzinnego ciepła

życzy
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